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SESSION DE JUIN 2014

Série: T. S. Exp

EFREUVE: PHYSIGUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures

COEFFICIENT: 4

SUJET

A PHYSIQUE (8 pts)

I COURS (3pts)

1) Un solide (S) de masse m peut glisser le long d’un plan horizontal sans frottement. Il
est fixé a I’une des extrémités d’un ressort & spires non jointives dont ’autre extrémité est
' maintenue immobile.
- Fais un schéma du systéeme (0,25 pt)
- Etablis I’équation différentielle du mouvement et en déduis sa période (I pt)
2) Définis : I’effet photoélectrique, la fusion nucléaire, la fission nucléaire (0,75 pt)
3) Lesrayons X : nature et applications (1 pt)

II EXFERCICE (5 pts)

Puissance. Relevement du facteur de Puissance.

Un moteur est traversé, en régime d’utilisation normale, par un courant alternatif sinusoidal de
~ fréquence =50 Hz, de pulsation » et de valeur efficace [ =2 A.

Le courant fourni au moteur en régime d’utilisation normale une puissance moyenne

P=400 W.

Le moteur est alors assimilable 4 une bobine R L, de résistance R, de réactance X = Lo et de

facteur de puissance cos @ = 0,8.
1) Détermine :

a) Enrégime d’utilisation normale, la tension efficace U aux bornes du moteur (1 pt)
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b) Calcule R et X. On pourra, sans que cela soit indispensable, utiliser tang = 0,75. (1,5
pts)
2) Ce moteur ne satisfait pas les normes de ’E.D.M, qui exige que, ’on mette en série
avec le moteur un condensateur de capacité C pour que I’ensemble ait un cosg’ = 0,9.
Détermine :

a) Lavaleur de C. On pourra utiliser tang’ = 0,48 (1 pt)

b) Quelle est alors la valeur efficace U’ aux bornes de I’ensemble moteur condensateur
pour que le moteur fonctionne normalement, c’est-3-dire pour qu’il soit traversé par un
courant de valeur efficace =2 A comme en 1) ? (1 pt)

¢) Explique pourquoi I’E.D.M. exige un facteur de puissance élevé. (0,5 pt)

B CHIMIE 1 (12 pts)

i COURS: (3 pts)

1) Cite trois (3) facteurs et énonce la loi de déplacement de l’equlhbre relative & chacun dc ces
facteurs. (1,5 pis) 2N S e
2) Définis un stéréo-isomére de conform=tion &t +m stéréo ssumdire _do;- génfjguyation: _lféf!f-.ggi._ ;
ia différence qui existe entre eux A partir d’exemples. (1,5 pts) N T

11 EXERCICE: G pts)
Contrile de glycémie (taux de sucre dans le sang humain)

1) L’hydrolyse du sucre ordinaire, le saccharose conduit au glucose et au fructose.
a) Ecris I’équation bilan de la réaction (0,5 pt)
b) Donne les formules semi- développées du glucose et du fructose en
indiquant les noms des fonctions chimiques portées par ces deux composes.
2) Pour determmer le taux de sucre dans le sang d’une personne, on procéde a un.
prelevement de 100 cm® de son sang. On fait attaquer le glucose contenu dans les
100 cm® par un excés de liqueur de Fehling. 11 se forme 0,4 g d’un précipité d’oxyde cuivreux
Cu;0.
a) Ecris I’équation bilan de la réaction qui se prodult puis calculc la masse du
glucose contenu dans le prélévement sanguin.
b) Sachant que le taux normal de sucre dans le sang humain est 1 g.L' , peut-
on dire que cette personne ne souffre de diabete ?
On donne : M (H) = 1 gmol™; M (C) = 12 gmol?; M (O) = 16 gmol™; M (Cu) = 63,5
g mol!

71l PROBLEME: (6 Pts)

Oxydation ménagée des alcools

Un mono alcool saturé A, a une densité de vapeur d = 2,55. On verse un échantillon de cet
alcool en excés dans un bécher contenant une solution acide de dichromate de potassium et on-
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observe que le mélange réactionnel passe de la couleur orange a la couleur verte. Le compos€
B de ’oxydation de A donne un test positif avec la 2, 4-D.N.P.I1 ainsi qu’avec la liqueur de
Fehling.
1)
a) Donne la fonction chimique du composé B. (0,5 pt)
b) Trouve la formule brute de A. (0,5 pt)
¢) Donne la classe, la formule semi-développée et le nom de A sachant que sa
molécule contient deux groupes méthyle. (1,5 pts)
d) La molécule de A est-elle optiquement active ? (0,5 pt)
e) Donne la formule semi-développée et le nom de B. (0,5 pt)

2) Lorsqu’on verse une solution acide de dichromate de potassium en excés sur A, on
obtient le composé C. L’action du chlorure de thionyle SOCl, sur C donne le composé D. D
agit sur une monoamine saturée non cyclique comportant 31,1% d’azote pour donner le
produit E.

a) Ecris les formules semi-développées possibles de I’amine. Nomme-les. (1,5 pts)
b) L’amine utilisée est celle de la classe la plus élevée. Identifie-la. (0,25 pt)
¢) Trouve les formules semi-développées et les noms des corps C, D et E. (0,75 p1)

On donne les masses atomiques molaires en gmol :MH)=1;M{©Q)=16;M(C)=12;

M@N) =14

Baccalauréat Malien Session de 'in 2014 Epreuve de Physique -Cimie |
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MINISTERE DE L’EDUCATION REPUBLIQUE DU MALI
NATIONALE : Un Peuple-Un But-Une Foi
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CENTRE NATIONAL DES EXAMENS
ET CONCOURS DE L’EDUCATION
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSICN DE JUIN 2015
Série: T. S. Exp
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT: 3

e e —

SUJET

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, I'utilisation
correcte des formules seront prises en compte dans I’appréciation des copies.

A PHYSIQUE (8 pts)

1 COURS (4 pts)

1) Un lanceur de poids, lance & partir d’un point O (0, 0) du repere (O, i,7)dans le
champ de pesanteur son poids avec une vitesse ¥, faisant un angle a avec I’horizontal

a) Etablis les équations paramétriques horaires x(t), et y(t) du mouvement du poids (7 pt)

b) Donne I’équation littérale de la trajectoire du poids (0, 5 pt)

¢) Définis la portée, la fléche et établis leurs expressions. (7 pt)

2) Une particule pénétre dans une région avec une vitesse initiale 170 ou regne
simultanément un champ électrique E et un champ magnétique B. Les deux champs sont
uniformes et perpendiculaires 2 7, . - ‘ ’
Détermine la relation qui lie Vo, B et E pour que la particule ne subisse pas de déviation (0,25

)
%ﬁmne I’état de la déviation pour une vitesse V> Vg et pour V <Vp (0, 5 pa-
3) Définis la radioactivité o, la radioactivité £, la période ou demi-vie radioactive. (0,75
Y
Baccalauréat Malien Session de juin 2015 Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP
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II EXERCICE :(4 pts)

Etude d’une cellule photoélectrique

1) On se propose d’étudier une cellule photoélectrique a vide dont la cathode est en
césium. On constate qu’un courant n’existe dans la cellule que si la cathode est
éclairée par une lumicre de longueur d’onde A telle que, A <Ay avec ho= 0,66 pm.

a) Explique qualitativement I’existence de cette limite. (0, 5 pt)

b) Calcule I’énergie minimale qu’il faut fournir pour extraire un électron du césium. (0,5
pY _

2) On utilise maintenant pour &clairer la cathode une lumiére de longueur d’onde

A=0,5 um ‘ '

a) Quelle sera la vitesse maximale des électrons a la sortie de la cathode ? (1 pt)

b) En prenant comme référence le potentiel de la cathode, calcule le potentiel Uo de
I’anode qui empécherait I’arrivée des €lectrons sur cette électrode (potentiel d’arréy).
(1pY) .

3) La puissance lumineuse regue par la cathode est de 10 W. sachant que le rendement
quantique (rapport entie le nombre d’électrons émis et le nombre de protsns frappant

la cathode) est 5,0x1073, calcule I’intensité maximale du courant qui traversera la
cellule a saturation. (1 p1)

On donne :

Constante de Planck : h= 6,62 x103* J.s

Célérité de la lumidre dans le vide : C= 3x10% m.s!
Masse de ’électron :m = 9x10% kg

Charge de ’électron : €= 1,6x10"° C

B CHIMIE : (12 pts)

I COURS : (4 pts)
1= On considére les composés suivants :
A:  CH;-CH;—CH—-CH:0H Y
CHs

B: CH;~CHa- c;;x{- COOH L

C:  CH3;—CH2-COCl D:  CH;-CH—NH-CHs

E:  CH;—-CHz-CO-0-CO-CH:—CHs

F: CHs — gl —-CHz - iH—» COOH
C . _
a) Nomme les composés en précisant la fonction chimique de chacun d’eux (1,5 pts)

b) Quelles sont les molécules chirales ? Justifie ta réponse. Donne la représentation de
Fischer de ces molécules. (0,75 pt) :
2) Cite les racteurs qui influent sur la cinétique chimique. (0,75 pt)

____________;_———;——‘
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3) Définis une réaction de polymérisation. Ecris 1’équation de la réaction de
polymérisation du chlorure de vinyle. Donne le nom du polymére obtenu. (1 pt)

II EXERCICE : (3 pts)

Détermination de la constante d’équilibre relative aux concentrations

molaires K
On fait réagir une mole d’acide éthanoique avec une mole d’alcool isopropylique
(propan-2- ol). L’équilibre est atteint lorsqu’il s’est formé 0,6 mol d’ester.
1) Ecris I’équation bilan de la réaction nomme les produits formés. (1 pt)
2) Quelle est la constante d’équilibre Ke de cette réaction ? (0,5 pt)
3) Si, 4 ce mélange a I’équilibre, on ajoute une mole d’ester, dans quel sens doit évoluer
le systéme. (0,25 pt) '
4) Quelle sera la composition du mélange dans le nouvel état d’équilibre ? (1,25 pts)

ur V“_N‘PROBLEME : (5 pts)

Dosage d’un acide faible par une base forte ; courbe de titrage acide
faible-base forte

On se propose d’étudier le dosage d’une solution aqueuse d’acide éthanoique par une solution
déci molaire d’hydroxyde de sodium. On verse progressivement la solution de soude dans un
volume V, = 10 cm?® de solution d’acide éthanoique. Un pH-métre rend compte de I’évolution
du pH au cours de I’opération. Le tableau suivant traduit cette manipulation (Vp représente le
volume de base verse€). o

[>=]

Veem®) {0 1 [2 |3 4 5 |6 7
pH 2910135139143 |45 47 [409° |50 [5.1

Vi(e®) |9 [9,5]10 |10,5]11 12 [13 |14 |15
pH 5416088 [11,0[11,7[12,2]12,5[12,6] 12,7

1- Ecris I’équation bilan de la réaction acide — base qui se produit (0,5 pt) _
Trace la courbe pH = f(Vb) traduisant la variation du pH en fonction de Vb,sur un
papier millimétré (2 pts)

Echelle : 1 cm pour 1 cm?

1 cm pour 1 unité de pH

2- A P’aide de la courbe, détermine-:

- Le volume Vg de soude versé a I’équivalence (0,5 p1) -

- Le pKa du couple CH3COOH / CH3COO" (0,5 pY

3. Calcule la concentration molaire de la solution acide (0,5 p¢)

4- Calcule les concentrations molaires des espéces présentes 4 la demi-équivalence. (1 pt)

' On rappelle que le produit ionique de 1'eau est Ke = 1077,

o eurdas Halion Session d juin 2013 Epreuve de Physique ~Chimie TS.EXP
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE JUIN 2016
Série: T. S. Exp

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures
COEFFICIENT: 3

SUJET

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, ’utilisation
correcte des formules seront prises en compte dans Pappréciation des copies.

I

A PHYSIQUE (8 pts)

COURS (3 pts)

1)

2)

Un faisceau d’électron pénétre dans un champ électrostatique uniforme avec une
vitesse V, perpendiculaire au vecteur champ E . Etablis :

L’équation de sa trajectoire et indique sa nature (1 pt)
L’expression de la déflexion (0,5 pt)
L’expression de la déviation (0,5 pt)

=
Compléte les équations des réactions nucléaires suivantes en indiquant pour chacune
d’elles s’il s’agit d’une transmutation, d’une réaction de fusion, ou de fission, et en
précisant les valeurs des nombres de charge et de masse. (I pt)

a)2Np = Pu+ je+v

by U+In—>,,Sr+ Xe +2,n
¢):H+2H —> He+gn
d)“N+3He - O+ H

Baccalauréat Malien Session de juin 2016 Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP
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II EXERCICE :(5 pts)

Circuit R, L, C. Tracé d’une courbe de résonance. Bande passante. Facteur
de qualité
On monte en série un condensateur de capacité C inconnue, une bobine d’inductance
propre L = 0,1 H et de résistance r = 10 €, enfin un milliampéremeétre d’impédance
négligeable. Une tension sinusoidale de valeur efficace constante U est appliquée entre les
bornes A et B de I’ensemble. Le générateur utilisé est a fréquence variable.
On effectue une série de mesures de ’intensité efficace I pour des valeurs croissantes de la
fréquence N. On les résultats suivants :

N(Hz) [160]180 |200 [210 [215 |[220 230 [240 |250 |270 |300

ImA) [10 1,8 [43 |72 |85 |72 47732 |24 1,5 1,0

1) Représente le schéma du montage (0,5 pt)

2) Trace sur une feuille de papier millimétré de courbe représentant I en fonction de N.
1 = f(N). Echelle : 1 cm pour 0,5 mA et pour 20 Hz. (pour I’axe des abscisses on pourra faire
un changement d’origine ; prendre 150 Hz comme origine) (2 pts) .
Quel phénoméne cette courbe met-elle en évidence ? Pour quelle valeur numérique No de N
peut- on admettre que ce phénoméne obtenu 2(0,5pt) : ~ 'y

3) De Iétude précédente, déduis une valeur approchée de la capacité C du

condensateur.(0,5 pt)
4) Exprime, en fonctionde U, la tension efficace U,, aux bornes du condensateur, pour

N = Ny. Comment peut-on appeler le rapport [i; ? calcule le numériquement.(0,5 pt)

1
'5) On appelle bande passante, les valeurs de la pulsation o telles que /2> —\/% , Ip étant la

valeur de I pour N =Ny
a) Détermine a partir de la courbe tracée (1 = fN)), les limites o et a2 (@1 < o) de la
bande passante. Calcule sa largeur Aw =@, — @, (0,75 pt)

b) w,étant la pulsation correspondant & N, calcule O = f"— (0,50 pt)
@

[
Quelle remarque suggére ce résultat lorsqu’on le compare au rapport Uc précédemment

calculé en 3°) (0,25 pt)

B CHIMIE : (12 pts)

I COURS : (4 pts)
1) Définis les termes suivants stéréochimie, chiralité, acide selon Bronsted, base selon
Bronsted (1 pt)
2) Soit ’équation de réaction :
A ——> B+ C, supposée d’ordre 1
a) Etablis la valeur de la constante de vitesse en fonction de la concentration molaire en
constituant A ou B.(1 pt)

Baccalauréat Malien Session de juin 2016 Epreuve de Physique —Chimie T S. EX®
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b) Montre que le temps de demi-réaction, pour une réaction d’ordre 1, est indépendant
de la concentration initiale (0,5 pt)

3) La formule brute du glucose est C¢H206. Donne sa formule semi-développée et les
noms des groupements fonctionnels. Quelles sont les propriétés liées a la fonction
aldéhyde ? (1,5 pts)

II EXERCICE : (3 pts)

Monoéthylamine. Calcul des concentrations des espéces chimiques. Calcul

du pKa

La mono éthylamine (ou éthanamine) appartient au couple acide-base C,H;sNH;" / C,HsNH,

1) Ecris I’équation de la réaction de la monoéthylamine avec ’eau. (0,5 pt)

2) Une solution aqueuse de monoéthylamine de concentration 3,0.lt0f§%mol.L'l aun pH égal a

11,6. AP

a) Calcule les concentrations molaires des espéces chimiques présentes dans la solution

.(1pt)

b) Justifie que la monoéthylamine est une base faible (0,5 pt)

3) Calcule la constante pKa du couple acide-base mis en jeu dans la solution. Dis si la

- monoéthylamine est une base plus faible ou plus forte que I’ammoniac, sachant que ’on a
pKa =9,2 pour le couple NHy" / NH3 (1 pt) ~ '

On rappelle que le produit ionique de I’eau est Ke = 10",

III PROBLEME: (5 Pts)
Hydratation des alcénes. Oxydation ménagée, Estérification

1- Un alcéne de masse molaire M = 42 g.mol” subit une hydratation en présence d’un
catalyseur.
a) Détermine la formule brute, la formule semi-développée et le nom de I’alcéne. (1
pY)
b) Quels sont les isoméres A et B du produit obtenu par cette hydratation ? (1 pt)
2- Le plus abondant de ces isomeéres subit une oxydation ménagée 4 I’aide d’une solution
de dichromate de potassium en milieu acide.
a) Ecris I’équation bilan de cette réaction d’oxydo-réduction. (1 pt)
b) Comment peut-on mettre expérimentalement en évidence la nature du produit
obtenu ? (0,5 pt)
3- Le moins abondant des isoméres A et B réagit avec ’acide éthanoique. Ecris
I’équation de la réaction et précise ses caractéristiques. (0,5 pt)
Par quel(s) dérivé(s) fonctionnel(s) peut- on remplacer I’acide éthanoique afin d’avoir une
réaction totale ? (1 pt)
Données : M (H) = 1 g.mol” ; M (C) = 12 g.mol”
couple oxydant/ réducteur Cr,0;"/ Cr’".

Baccalauréat Malien Session de juin 2016 Epreuve de Physique —Chimie TS.EXP
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE JUIN 2017
Série: T. S. Exp ‘
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT: 3

M‘

SUJET

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, l’uti.lisation

correcte des formules seront prises en compte dans Pappréciation des copies. |

A PHYSIQUE (8 pts)

1 COURS(3pts) v
1) a) Décris une expérience mettant en évidence le phénomene d’auto- induction (1 pt)
b) Enonce la loi de Lenz. (0,25 pt).
2) a) Définis une onde électromagnétique (0,25 pt)
b) Donne ses proprié¢tés (0,5 pt)
3) Etablis I'équation différentielle puis I’équation horaire du pendule élastique
horizontal. Donne I’expression de sa période..({ pt)

II EXERCICE :(5 pts)

Mouvement de particules chargées dans un champ électrique, ou dans un champ
magnétique uniforme : o
Dans la partie (1) du dispositif, (figure ci- dessous), des atomes de lithium sont ionisés en 10ns
Li*, ils pénétrent par ’orifice O’ avec une vitesse négligeable dans une chambre 2). Une
tension Uy établit entre "anode A et la cathode C les accélcre. 1ls ressortent par 1’orifice O et
pénétrent alors dans une enceinte (3) ou régne un champ électrique uniforme, E.
Les ions lithium sont constitués des isotopes *Li* et 'Li* de masse m; et mp

1) Exprime les vitesses Vi et V2 des ions respectifs SLi* et "Li*en O. (1 pt)

Baccalauréat Makien Session de fisin 2017 Epreuve. de Physique —Chimie TS.EXP A
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2) a) Détermine dans le repére (0,7, ) Iéquation cartésienne de la trajectoire des ions
dans la chambre (3). (1, 25 pts) i
b) Soit S le point de sortie d’un ion dans la chambre (3). Montre que l’ordonnt_ée Ys
peut s’exprimer en fonction de U,, E, L. (0,50 pt)
¢) Ce dispositif permet-il de séparer les isotopes ? Justifie. (0,25 pt).
3) On supprime le champ E dans la chambre (3) et on y établit un chémp magnétique B
uniforme dirigé vers I’avant du plan de la figure et perpendiculaire 4 ¥ (vitesse en O).

2) Montre que dans le champ magnétique uniforme chacun des ions °Li* et 7Li*est animé
d’un mouvement circulaire uniforme, dont on déterminera le rayon en fonction de B, q, Uj et
m. (1,50 pts)

b) Ce dispositif permet-il de séparer les isotopes ? Justifie. (0,50 pt).

N

O
=
v

ajo’

: >X
’ ) %

B CHIMIE : (12 pts)

A

v

I COURS (4 pts)

1) Définis les termes suivants : conformation, carbone asymétrique ; 'polymérisation ;
cinétique chimique (1 pt) v :
'2) Soit I’équation de réaction entre le dioxyde de carbone et Ie carbone solide

! { '

a) Indique I’influence d'une variation de la pression et de la température sur le systéme.
Enonce les lois correspondantes. (7 p1)

b) Définis et calcule la variance de ce systéme(0,5 pr) - :

3) . Donne la formule semi-développée de 1’acide 2- aminobutanoique. indique le
carbone asymétrique par un astérisque. (0,5 p1)
a) Donne les représentations de deux énantioméres de cet acide.(0,5 pt)
b) Fais les représentations de Ficher de cette molécule.(0,5 pt)

ITEXERCICE : (3 pts)

Détermination de la formule brute d’une amine
Une amine contient 15,06% d’atomes d’hydrogéne:
1) Détermine sa formule brute (7 pt)

m

Baccalauréat Malien Session de juin 2017.Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP
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2) Donne les différentes formules semi’-de’véloppe’es de cette amine et leurs noms (7,50
prs) | |

3) L’amine tertiaire réagit avec le chlorure de méthyle en donnant un corps A. Donne
I’équation bilan de la réaction et précise le nom du corps A obtenu(0,50 pt) |

On donne M (H) =1 g.mol™ ; M (C) = 12 g.mol™ ; M (N) = 14 g.mol ™

III PROBLEME: (5 Pts)

Etude de Ia vitamine C. : Equilibres chimiques et réactions acido-basiques

L’acide ascorbique, couramment dénommé vitamine C, est un réducteur naturel que 1’on
qualifie usuellement d’antioxydant, On le trouve dans de nombreux fruits et 1égumes. Une
carence prolongée en vitamine C favorise le scorbut. En pharmacie il est possible de trouver
I’acide ascorbique, par exemple sous forme de comprimés « de vitamine C 500 »

Etude de la réaction entre une solution aqueuse d’acide ascorbigue et une solution agueuse
d’hydroxyde de sodium (ou soude)

Pour simplifier, I’acide ascorbique, de formule brute CsHsOs, sera désigné par HA dans la
suite de I’exercice. '
Dans cette étude, on envisage la réaction entre une solution aqueuse d’acide ascorbique de
concentration molaire C5 = 1,00x10 mol. L™ et une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium
de concentration molaire Cg=2,00x102% mol. L.
Le volume initial de la solution aqueuse d’acide ascorbique est V4 = 20,0 mL et on note Vg le
volume de la solution aqueuse d’hydroxyde de sodium versée. .
1) Ecris I’équation traduisant cette équation (7 pt)
~ 2) On étudie le mélange, 3 25° C, lorsqu’on a versé Vg = 5,0 mL de solution aqueuse
d’hydroxyde de sodium. ’ V
a) Le pH du mélange est alors ¢gal & 4,0. En déduis la concentration en ion oxonium
- H30" dans ce mélange. (/ pr)
b) Calcule la concentration en ions hydroxyde dans ce mélange. En déduis la quantité
n(HO") d’ions hydroxyde présents & 1’état final dans ce mélange. (2 pts) .
On donne le produit ionique de I’eau 4 25° C : Ke = 1,0 x10" 4 -
¢) Détermine la composition du mélange lors du nouvel état d’équilibre. Que peut-on
dire d’une telle transformation ? (I py)

Baccalauréat Malien Session d juin 201 7.Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE JUIN 2018
Série: TS Exp |
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures - L |
COEFFICIENT: 3 |

SUJET

'_La.'q‘ualit_é de la 'rédaction, la clarté etlapréclsmn des raisolihen’x_éhts, Putilisation
correcte des formules seront prises en c'o_t_n'pte_ dans Pappréciation des copies. - _

A PHYSIQUE (8 pts)
I COURS (3 pts) |

: 1) a)Décris avec schéma ﬁ.l’app‘lrl_i une expéri_e'ncedéar'nise en évidence du phénomene
d’interférences lumineuses (I pt) : EE . R
~ b) Definis I’interfrange et établis son expression (0,5 pt)

2) a) Donne l’expression de la puissance moyenne €n courant alternatif et précise
~ I'importance du facteur de puissance. (0,5 p1) ' - |
~b) Quel préjudice un client peut-il faire subir 2 la société Energie du Mali (E. D. M.
o S.A) en modifiant ce facteur ?2(0,5 pt)
3) Un satellite de masse (m) évolue sur une orbite circulaire 4 une altitude (h) de la terre
-~ derayon (R). . - -
- a) Définisun satellite géostationnaire. (0,25 pt)
" b) Quel est utilité d’un tel satellite ? (0,25 pt)

Baccalauréat Malien Session de juin 2018. Epreuve e Physique —Chimie T S.EXP
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II EXERCICE :(5 pts)

La surface plane d’une table soufflante fait un angle de 30° avec le plan horizontal P.
Un palet est lancé sur une table du point A ala vitesse V. Il parcourt sur la table un segment
AO=1m. ‘

N )t . .

30°

A

Sa vitesse a ’arrivée en O est Vo =4 m/s. ;
1) Les frottements sont négligés. On prend g =10 m/s%. Calcule la valeur de Va (I pt)
2) Armrivé au point O, le palet quitte la table et n’est plus soumis qu’a P’action de la
pesanteur. L’instant de son passage en O-est choisi comme origine des temps. '
On ne s’intéresse qu’au mouvement du centre d’inertie du palet.

a) Ecris les équations du mouvement du centre d’inertie dans le repére (Ox, Oy). (I p1)

b) Détermine la trajectoire du centre d’inertie (I pf) - S

¢) Détermine les coordonnées’ du' point culminant, c’est-a-dire le point: d’altitude
maximale atteint par le centre d’inertie. (I pf)

d) Détermine la date et le lieu de I’arrivée du palet sur le plan P (1 pr)

B. CHIMIE : (12 pts)

I COURS: (3,5 pts) v
1) Définis les termes suivants : la stéréochimie ; la cinétique chimique ; la catalyse;
quels sont les différents types de catalyse. (1 pt)
2) a) En utilisant la projection de, Newman et en considérant la liaison entre les atomes de
carbone N°1 et N°2, représente les 2 conformations remarquables du butan 2-ol 0,5 p)
b) En utilisant les conventions de CRAM (perspective), représente. les deux

énantioméres du butan 2-ol. (0,5 p?) .
_ . NH,

3) L’alanine est un acide o aminé de formule B T CRE

a) Ecris la formule semi-développée du chlorure d’acyle de I’alanine (0,5 p?) Fan

b) Ecris I’équation bilan de la réaction entre la glycine et le chlorure d’acyle de Palanine.
Comment s’appelle ce type de corps obtenu. ( pr) ' -

Baccalauréat Malien Session de juin 2018. Epreuve de Physique —Chimie T 5. EXP
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II EXERCICE : (3,5 pts)
Détermination de la formule brute d’un alcool

La combustion compléte de 0,74 g d’un composé constitué de carbone, d’hydrogéne et
d’oxygene a donné 1,76 g de dioxyde de carbone et 0,90 g d’eau.

1) Quelle est la composition centésimale du composé ? (0,75 pt)

2) a) Calcule la masse molaire du composé sachant que sa densité de vapeur par rapport 4

1’air est d = 2,55. En déduis sa formule brute (0,75 p1)
b) Sachant qu’il existe un groupe — OH dans ]a molécule, donne le nom et la classe de
chaque isomére (1 pt)

3) a) La molécule de cet alcool est chirale. Quel est cet alcool ? Représente les

énantioméres (0,75 pf)

b) Son oxydation ménagée donne un corps qui réagit avec la D. N. P. H. mais pas avec le
réactif de Schiff. Ecris la formule semi-développée du corps obtenu a l’issue de cette
oxydation (0,25 pt)

On donne M (H) = 1 gmol™ ; M (C) = 12 g.mol™ ; M (0) = 16 g.mol™

III PROBLEME: (5 Pts)

Couple acide/base. Détermination de la constante d’acidité

A 25°C, le pH d’une solution aqueuse d’ammoniac de concentration molaire C = 10’ 2 mol. !

est 10,6. '

1) Ecris ’équation bilan de la réaction ayant lieu entre I'eau et I’ammoniac. (0,3 pt)

2) Calcule les concentrations molaires des différentes espéces chimiques présentes
dans la solution. En déduis la valeur de la constante d’acidité Ka; du couple
acide/base mis en jeu de la réaction de I’ammoniac avec I’eau (2 pts).

' 32 Le pH d’une solution aqueuse de mono éthylamine C;HsNH; de concentration

C=10%molL !est 11,4. .

a) Ecris I’équation de la réaction ayant lieu entre la mono éthylamine et I’eau (0,9 pt)

b) Calcule les concentrations des différentes espéces chimiques présentes dans la
solution, en déduis la valeur de la constante d’acidité Ka, du couple acide/base.
(1,5pts)

4) Dans les deux couples acide/ base cités, entre I’ammoniac et la mono éthylamine,
quelle est la base la plus forte. Justifie (0,5 pt)

Baccalauréat Malien Session de juin 2018. Epreuve de Physique —Chimie TS EXP
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION D’ACUT 2019
Série: T. S. Exp

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFlCIENTi_ 3

M
SUJET

La qualité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, Putilisation correcte
des formules seront prises en compte dans Pappréciation des copies.

A PHYSIQUE (8 pts)

I COURS (3 pts)

1) Explique le phénoméne de I’induction magnétique 2 partir d’une expérience (] pQ

2) Définis les termes ou expressions suivants : oscillateur mécanique ; pendule élastique ;
onde électromagnétique ; facteur de puissance. (1 py) 1

3) Ftablis I’expression de la déviation d’un faisceau d’électrons par un champ électrique
uniforme perpendiculaire 4 la vitesse initiale des électrons. (1 pt)

I EXERCICE (5 pts)

Théoréme de I’énergie cinétique. Théoréme du centre d’inertie
Freinage d’un véhicule

On réalise un essai de freinage sur piste horizontale rectiligne d’un véhicule de masse -
m = 1300 kg. Lors d’un parcours AB = 68,75 m, on enregistre en A une vitesse Va= 108 km.h
! et en B une vitesse Vp = 90 km.h’! : . .
L’ensemble des forces résistantes est équivalent & une force de freinage unique f de valegt f
constante, de sens opposé a la vitesse. )

Baccalzuréat Malien Session d’aodt 2019 Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP o e
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1) a)Enonce le théoréme de 1’énergie cinétique. 0,5 pt) . ‘
b) Endéduislavaleurfde la force de freinage et la distance AC nécessaire pour obtenir
V’arrét du véhicule. (1,5 pts) ) .
2) &) En utilisant le théoréme du centre d’inertie, montre que ’accélération du véhicule 2
pour valeur 2 =2.,0 m.s2. (I pt) _
b) Quelle est la nature du mouvement du véhicule. (0,3 pt) &
3) On choisit comme origine des espaces le point A et comme origine des dates I’instant
de passage en A. )
a) Donne les expressions littérales et numériques de la vitesse du véhicule et de son
équation horaire. (/ py) : _
b) Déduis de ces expressions la date de passage en B et la durée nécessaire pour obtenir
1arrét du véhicule (0,5 pf)

B. CHIMIE : (12 pts)

I CQURS: (3,75 pts)

1) Définis un alcool et cite les trois classes d’alcools. ( pt)
Cite un moyen permettant de les différencier 7(0,25 pY)

2) Citi trois (3) facteurs et énonce 1 loi de déplacement de 1°équilibre relative a chacun de
ces facteurs. (1,5 pts) i

3) Définis un stéréo-isomere de conformation et un siéréo-isomere de configuration.
Dégage la différence qui existe entre eux a partir d’exemples. (1 pt)

II EXERCICE:( pts)

Soit I’équilibre :

CoOp+ HOp o ChpthetQ
2
Ot tous les corps sont gazeux
1°) Comment évolue 1’équilibre précédent lors :
a°) D’une diminution de pressioh (0,5 pt) ! _ .
_b°) D’une diminution de température sachant que la réaction est exothermique dans le sens l.
(0,5 pt)
2°) Calcule la variance de ce systéme dans le cas général 0,5 pt)
3°) Sachant qu’a 750°C le mélange gazeux renferme 8,4 g de monoxyde de carbone, 1,62 g
d’eaun, 21,12 g de dioxyde de carbone et 0,26 g de dihydrogéne, calcule la constante d’équilibre
Kc relative aux concentrations a cette température. (1,5 pts)
On donne : M (C) = 12 g/mol, M (H) =1 g/mol, M (0) =16 g/mol

@accalauréat Malien Session d’aotit 2019 Epreuve de Physique —Cliimie T S.EXP
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III' PROBLEME: (525 Pts)

- KEstérification

On se propose de préparer I’¢thanoate de 3-méthyl butyle par estérification directe d’un alcool
par un acide carboxylique. Sa formule semi-développée est :

1y

2)

3)

CH; — COQ — CHz — CH— CH - CHs
H3
a) Ecris les formules et nomme les réactifs qui ont permis d’obtenir cette réaction
d’estérification (1 pt)
b) Ecris I’équation —bilan de la réaction et nomme ses caractéristiques (1,25 pt)
On prépare un mélange steechiométrique contenant 0,2 mole de chaque réactif. -
Calcule le volume d’acide carboxylique ainsi que le volume d’alcool qu’il faut utiliser

(1pt)
On donne :
Réactfs Masse volumique (kg/L) | Masse molaire (g / mol)
Acide carboxylique 1,0 60
Alcool 0,80 _ 88

La réaction étant terminée, on dose le monoacide restant. Il faut verser un,v,olu'me
Vp = 33,5 mL de soude de concentration Cp = 2,0 mol /L. pour atteindre I’équivalence.
Calcule :

- a) Laquantité d’acide qui restait dans le milieu réactionnel (0,5 pY)

4)

. 'b) La quantité d’acide ayant réagi (0,5 pt)
- ¢). Le rendement de la réaction (0,5 pt)

La modification des proportions initiales des réactifs influence le rendement, de la
réaction. En partant d’un mélange initial contenant 0,20 mol d’alcool et 1,0 mol d acide,
on obtient & I’équilibre 0,19 mol d’ester

Calcule le pourcentage d’alcool estérifié (0,5 pt)

Baccalauréat Malien Session d'aofit 2019 Epreuve de Physique —Chimie T S.EXP
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2014
Série: T.S.Exp

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures

CORRIGE

A-PHYSIQUE : (8pts)
I. COURS: (3pts)

1) Schéma du systéme :

j
% o L (0,25pt)

L

] G rr

0 ¥
= Equation différentielle : p
TR <k -
E?’N= P+R4T>ma=B+R+T
Projetons les forces suivant Ox — ma = =7

a =3
{T=.K’x—>m5.é=—Kx—>m5§-§-ffas=0—>5£-§-£x=0 (0,5pt)
k!

= DPéduction de la période :

P ¢ > ) B
i+=x=0estdelaforme ¥ + wix=0—- wl ==
N

m
orT, = 2z T,= ZHJ’% en s (0,5pt)

2) Définitions :

» Effet photoélectrique :
C’est ’émission d’électrons par un métal convenablement éclairé. (0,25pt)

» Fusion nucléaire : :
C’est une réaction nucléaire au cours de laquelle deux (2) noyaux légers s’ unissent
pour former un noyau lourd. (0,25pt)

= Fission nucléaire :
C’est une réaction nucléaire au cours de laquelle un noyau lourd fissible se divise sous
Paction de neutron en deux (2) noyaux légers. (0,25pt)

3) Les rayons X :

Bacealawnéat malien Session de juin 2014 Sénie: 7. 5. Exp Eprenve de Phyaique- Phimic
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Nature : Les rayons X sont des ondes électromagnétiques de longueur d’ondes .
comprises entre L0~ m et 10~%m (0,5pt)
Applications : les rayons X sont utilisés :
En médecine : dans la radiographie, la cardiologie, le scanneur
Dans la lutte contre la fraude douaniére (détectlon des faux billets, de drogue) (0,5pt)
EXERCICE : (5pts)
Déterminons :
Tension efficace U :

P=Ulcosp—- U =
4@&
= 253V (0,5pt)
Calcul de R et X =Lw:
P=RI*5R=73(05pt) AN:R =" - R=1002(0,25pt)

n}i

ang = iT{ — X =Rtang (0,5pt) AN:X = 0,75 =100 - X = 7502 (0,25pt)
OuZ=vR*=+X2 =X =vI?=R?

=2 =3 _ ﬂ == = T = )
Orcosg =;-1Z o - Z =125 D’ou X = ,/{125)* — (100)° = 7592
Déterminons :
Valeur de C :

o s .

-0 1
: — Lo y ! = - = - —_—
tan @ % — Rtang =X 2 = C= m(X—Rtgmp“( »Spt)
orw = 2w =2«3,14% 50 =+ e = 31drads™?!

o 1 L E,.

AN: ¢ = 2:3,14+50(75~ mfzst:é €= 1,18.168°F (0.3p)

7 =22 By W= LaITIE DT
Ouz’ —NR-vii—-— {1—— I -R =X -2 =T -R
A T _ p2 R N by W i3 f_ _B _ 18
- CTw X ‘wz RE=C m{x:"?:—_ﬂ“'-‘: of (ot A - 4 coz 6.5

( C,=———= = 2,59.10"5F
wWikey T —R 2

== 1,18 107*F
2T LRI

Tension efficace U aux bornes de ’ensemble :

— Z°= 111,110 Pour
lc, :

LI

Z'== -u'=1Z' (0,5pt)

AN: U’ =2+ 111,11 = U’ = 222,221 (0,5pt)

Explication : L’E.D.M exige un facteur de puissance élevé pour éviter des pertes
d’énergie dans les lignes électriques. Cela éviter des pertes économiques. (0,5pt)

B-CHIMIE :
COURS :

Facteurs d’équilibre : Ce sont la température, la pression et 1a concentration (0,75pt)
Influence de la température : loi de Vant’Hoff : Dans un systéme a I’équilibre a
pression constante, une élévation de la température déplace 1’équilibre dans le sens
endothermique tandis qu’une diminution dans le sens exothermique. (0,25pt)
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= Influence de la pression : loi de Lechatelier : Dans un systéme a I’équilibre a
température constante, une augmentation de la pression déplace 1’équilibre dans le
sens qui va vers les plus petits nombres de moles gazeux tandis qu’une diminution
dans le sens qui va vers les plus grands nombres de moles gazeux. (0,25pt)

* Influence de la concentration : loi de modération : Dans un systeme a I’équilibre a
température constante, une augmentation de la concentration de 1’un des corps déplace
P’équilibre dans le sens de disparition de ce corps tandis qu’une diminution dans le
sens d’apparition du corps. (0,25pt)

2) Définitions : ’

= Stéréo-isoméres de conformation : Ce sont des stéréo-isomeéres qui ne différent que
par un angle de rotation autour des liaisons simples carbone-carbone. (0,5pt)

= Stéréo-isoméres de configuration : Ce sont des stéréo-isoméres non superposables a
leur image dans un miroir plan. (0,5pt)

* Différences :

<+ Exemple : les conformeéres de 1’éthane CHy — CH;

H
2 !
R e g ©025p)
H
% Exemple : Les énantioméres du butan-2ol : CH; — CHOH — C;_I:I He (gu les isoméres Z,
E)
OH N oH
| b |
N
C——1H N H (0,25py)
N
CHE/ \%C«H; N G CH
- - \ 3

II. EXERCICE : (3pts)
1) a) Equation bilan : €,,H,,0,; + H,0 = C.H,0, + C.H{,0,(0,5pt)
Saccharose glucose fructose
b) F.s.d du glucose et fructose et nom des fonctions chimiques :
Glucose : CH,O0H —{(CHGH)}, — CHG (0,25pt)
Fonctions : alcool et aldé¢hyde. (0,25pt)
Fructose : CH,OH — €0 — {CHOH); — CH,0H (0,25pt)
Fonctions : alcool et cétone. (0,25pt)
2) a) Equation bilan :
CH,0H — (CHOH)y — CHO + 2Cu{0H); - CH,0H — {CHOH), — COOH +
Cua 0+ 2H, 0
(0,5pt)
La masse du glucose : D’aprés le rapport steechiométrique on a :
miglucose) _ nlCulOBly) _ mldgiconiqued _ nlCup0) _ n(H,0)

1 a 1 1 2
niplucoss) - n{LRy O} . . mid %?? gy = My smi{Cuy 0 (0,25[) t)
z 1 Mg M{Cuy0) g M(Cia O}
0,4+180 _
AN:m, = - m, = 0,55(0,25pt)
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b)_Vérification :
Taux de sucre dans 1 litre de sans de la personne :
100Cm* = 0,1L — 0,57 de glucose

1L 40,5
Dans 1L = m. alors m' = —4
&g g o,1L

Taux normal de sucre : 1 g par litre

Conclusion : La personne, ayant Sg par litre, souffre donc de diabéte. (0,25pt)
Ou

Taux de sucre dans le sang de la personne € === = 5g/L (0,25pt)

m, =5g (0,25pt)

Le taux normal €, = 1g/L
€ > €, Donc la personne souffre de diabéte. (0,25pt)
PROBLEME : (6pts)
a) Fonction chimique de B :
+DNPH

4 - BT — B est un aldéhyde (0,5pt)
(-

b) Formule brute de A :

A est un alcool de formule brute : €, H,,,,0 = M = 14n + 18
OrM=29%d =29+ 2,055 M =7395~ 74 - M = 74gmol™?
Donc 14n+ 18 =74 > n=""2 5 n = 4 P'olt 4:C,H,,0 (0,5pt)

¢) Classe, f.s.d et nom de A :
Classe : B étant un aldéhyde alors 4 est un alcool primaire (0,5pt)
Formule semi-développée : CH; — CH — CH,O0H (0,5pt)
Hy

Nom : 2-méthylpropan-1ol (0,5pt)
d) 4 n’est pas optiquement active car sa molécule n’est pas chirale. (0,5pt)
e)FsdetnomdeB: 5:CH; ~CH — CHO 2-méthylpropanal (0,5pt)

H,

a) F.s.d possibles de ’amine :

La formule brute des amines est : € Hqﬂ%gl‘é > M=14n+ 17

D’apres la loi des proportlons ona:— =0, pp = 2800 _ 10 45gmol™!

e 160 Do 311
= 1ldn+17=45 s n= ~ = n = 2D’0n sa formule brute est C,H-N (0,5pt)
CH; — CH. — !&Ha éthanamine ou éthvlamine (0,5pt)
CH; — Nff- €H; N — méthylméthanamine ou diméthylamine (0, 5pt)
b)_ Identification : I.’amine utilisée est :
CHy — NH — CH; N-méthylméthanamine ou diméthylamine (0, 25pt)

c¢) F.s.d et noms des corps C,D etE :

et ona:{

CiCH, — gﬁ' — COOH Acide 2-méthylpropanoique (0,25pt)
Ly
D:CHy — CH — C0C1 Chlorure de2-méthylpropanoyle (0,25pt)
Hy
E:CHy — EH C{)&'\f — CHy N,N-diméthyl,2-méthylpropanamide (0,25pt)
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE : JUIN 2015
Série : T.S.Exp '

EPREUVE : PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE : 3 heures
et COEFEICGIENT Bec =t =i =S = gl

CORRIGE

A-PHYSIQUE : (8pts) -
[. Cours : (4pts)

1) Les équations paramétriques x(t] et y(t):

A
:"-CI
i
=
G v
x, = OP
D’aprés laRF.D: L F,, =ma

ZFW =P=mg 2ma=mg —-a=_genmodule a =g

4

Dans le repére (0,1 }j

— {x, =0 — {
At=0, 06&{”@_%; Lf'c.%
e T %

A2 = 1/ ¢
Ilh Lﬁ COS
Voy = W sina

e

_a {{' a":{_ = i._.

5 3 o W= lhcosa x ={ 1, cosa )t
At =0 ai “_ ,L%,_ G (0,5pt)
&y ==& by —gt + psine ?e——~—g‘t‘1-{:lasm&)f
N.B : accepter toute autre démarche correcte
=  Rguation littérale de la trajectoire :
Danslona:t=——
¥ CO8 &
tdans2 — y = ﬂ—};%—w: +xtane (0,5pt)
. Ve 4w
* La portée :
Corrigé Bacealauréat malien Session de ¢ juin 2015 Série: T.S. Exp fprewe de ?@y;’qu&-cﬁfmie
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Définition : C est la mmeent au point de chute (0, 25pt)

ca sealrva

Expressu)n : Docs a portée de main 1
P est élément de la trajectoire alors ses coordonnées vérifient cette equatmn

Yp = :Tg—c%ﬁp + xplagd ]

Orys=0— —;éf:;xk +aptana = 0 —2Xp= ——iﬁ (0,25pt)

La fleche :
Définition : C’est la hauteur maximale atteinte par le poids. (0,25pt)
Expression :

) i -
Aupoint S : v, = —=gtZ + (¥, sine)t
Liw =0 ) | v sin
Ol’é = ,r»-‘- L —‘:-gt,%—%sina-‘:G—é.c o B
W, =—gt, +V,sina s D=

Done ¥, = =27 (0,25pt)

N.B : accepter toute autre démarche correcte
La relation entre V., E et B:

ﬂu
—
=
Y

-

Pour que la particule ne subisse aucune déviation il faut que fw, + F == fm = —fz
Enmodule f, = F = qV,B=qE =3 V,B=E =1, = (0 ,25pt)

Etat de la déviation :
Pour V' > 1-: - ¥> é——’} VB = E = qVB > gE = f,, > F, alors la particule sera déviée dans
le sens de f; ,s.ﬂ (0, 25pt)

E

Powr¥V <V, = F < Y VB « £ —qVB < gf = fi = F; alors la particule sera dévice dans

le sens de rg (0,25pt)

Les définitions :

Radioactivité o : Est la transformation spontanée d’un noyau pére 2 un noyau fils émission
d’hélium ou particule . (0,25pt) .

Radioactivité 5~ : Est la transformation spontanée d’un noyau pére a un noyau fils émission
d’électron ou particule 3~ (0,25pt)

Période ou demi-vie radioactive : est le temps au bout duquel la moitié du noyau radioactif

initialement contenue dans un échantillon s’est désintégrée. (0,25pt)
N.B : accepter toutes les définitions correctes et les équations ne sont pas obligatoires
Exercice : (4pts)
a) Explication de Pexistence d’une limite :
11 s’agit des conditions indispensables & I’émission photoélectrique. Chaque métal est
caractérisé par un seuil (w = w, cu f = f, ou A = 4,) (0,5pt)

ac

b) Calcul de I’énergie minimale : w, = 2

2107 = 3.107%% (0,5pt)

£.62.10 %

G,66.107

AN:w, =

Corrigé Raccalnuréat malien Session de ¢ fuin 205 Série: T.8. Exp fprewe de P@ﬁque~06imie
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ca Soalra .

Docs a portée de main 1 -
a) La vitesse maximale : w = w, + B = Ep =w —w, = “mlig, , =W — W,

- I’(yC:v?!r::x = ,\gi '{.%’ - ""‘”ro} (O’SPt)
(1o =22 = 88220 218 — 39710719 .
AN: 4 05107° : = Vg = 364.10°m/s (0,5pt)

4 m=9.10""Kg
b) Le potentiel I _de Panode :
Appliquons le théoréme de I’énergie cinétique entre la cathode et ’anode
MEC ey = = Wrevrcay € BC — EC: = |qlUye

i EC, =0carV; =10
EC = tml2, . o =iV, = U, = U, = — 75222 (0,5pt)

!.hL"; =U,—U, = U, avecU,= 0

AN U, = Em:;::ff_lf L= U, = —0,60V (0,5pt)

I’intensité maximale I du courant :
(v wbre d'électrons

”
= —Avec s , .
x! in': nbre de photons
g =ne =It—sn= 1
= 2 =
W W RC . Bar
b AT =
i fgT .
T fenCr Jrg s rebl 288 o= )
Alors v = g = S0t = S22 4 po =22 ou I; = —(0,5pt
—}5 sBir sPA 57 ac 5w (0,5pt)
&

510,640 F 10 Y0810

82,10+ a3,10%

AN i = —~ I, =2,015.107%4 (0,5pt)

B-CHIMIE :(12pts)
Cours : (4,25pts)

.a) Nom et fonction chimique des composés :

A: CH,— CH,— CH — {H,0H 2-méthylbutan-lol (fonction alcool primaire) (0,25pt)
CH,

B: CH; — CH, —lCH — COCH
CH;  Acide 2-méthylbutanoique (Acide carboxylique) (0,25pt)

C: CH, — CH, — C0C1 Chlorure de propanoyle (Chlorure d’acyle) (0,25pt)
D:CHy — CH, — NH — CH,

N-méthyléthanamine ou éthylméthylamine (Amine secondaire) (0,25pt)

B: CH, — CH, — (0 — 0 —CO— CH,— CH; Anhydride propanoique (Anhydride
d’acide) (0,25pt)

F. CH, — CH — CH, — CH — COOH

ca, b,

Acide 2-amino, 4-méthylpentanoique (Acide @-aminé) (0,25pt)

b) Identification des molécules chirales et justification : ce sont A, B, F (0,25pt)
Justification : Elles possédent un carbone asymétrique carbone (N°2) (0,25pt)

¢) Représentation de Fischer de ces molécules :

Corrigé Rucealpuriat malien Session de ¢ juin 2015 Série: TS Exp .'E"()rewe de ?@ﬁ‘qm-ﬁﬁim{e
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3)

IL.
1)

2)
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R SCalrek

e

y Docs a portée de main
Pour A : THQ . f/' H, -
- (0,25
; ,25pt)
H CH, + & /// CH4F CHy oy
‘ RTE ¢ ,
' Al
CHg:- ~( I|F‘1I /// CH;M‘ >
PourB: - Y
’ |
i €, ~A#, [, el CH g (02509
7 ///’ 3
C_[rf‘?. 1 qi\ ; CHE//'{,"?»?\

Pour F : Y

CO0H P CO0CH

C’ / (0,25pt

h '\-‘_?‘L,TE ; ﬂ!}fﬁ f—;z
el
CHL“'EHS [/ (H,— C
CHy / CH,

Les factenrs de la cinétique :

Ce sont : la température, le catalyseur et la concentration (0,75pt)

Réaction de polymérisation :

Définition : C’est une réaction au cours de laquelle des molécules appelées
monomeres s’unissent pour donner une macromolécule appelée polymére (0,25pt)
Equation de polymérisation du P.V.C:

w CH, = CH, = —{CH, — CH{}},, — (0,25pt)

Nom du polymére : C’est le polychlorure de vinyle (P .V.C) (0,25pt)

Exercice : (2,75pt)
Equation bilan et nom des produits formés :
CH3-COOH + CHa-CHOH-C_Hg\_ = CH3-COO—§1H—CH3 + H20 (0,5pt)

CHs
CH3-COO—FH—CH3: éthanoate d’isopropyle ou éthanoate de 1-méthyléthyle (0,25pt)
L CHs

H,0: eau (0,25pt)
La constante d’équilibre f.

K. = [eY« i, 0] Or [C] =;_§_ 5 K, =

a(EysniH, 0}

€7 [aciefan) nldcisnl{Al}
CH3-COOH + CH3-CHOH-CH3 2 CH;3-CO0O-CH-CH3 + H20
Hs
Et=0 1 “ 3] 14}
allz 1—x 1—x x=10,6 x

Corrigé Baccalauréat malien Session de juin 2015 Série: T.8.Fxp Epreuve de Physique-Chimie
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III.

3)

4)

)

@ SCalreck m
Dot:;sP a portée de main
alorsl’ & 04 0,4 0,6 0,6
Alors &, = = (0,25p1)
AN &, =2228 =335 (0,25pt)

[ER: DY 0

Sens d’évolution du systéme : En augmentant le nombre de mole de Iester, sa
concentration augmente. Alors le systéme évolue dans le sens de disparition de I’ester
ou le sens d’hydrolyse ou le sens 2 (0,25pt)
Composition du mélange du nouvel état d’équilibre :

CH3-COOH + CH3-CHOH-CH3 2 CH3-COO-CH-CH3 + H,0

Hs
Gr=20 0,4 Q.4 1,5 a8
¥’z 04+ x 04 +x 16—-x 0,6~ x
Alors &, = —-—ril"é_w‘a'é - =32725

S T ' Cue

-%leSw;":-‘-ﬁ}r—-ﬂé:ﬂAvec'ﬂfri‘@ﬁ

:«.—1@{4 1,25 = 6)%3—194\/_—436 A ,g{_(’wmj »)ng =714

______ 35
v, =22 = 3 34 3 rejeter
«1,25
e )
%, =———— = 0,14 Alorsx = 0,14mol

Donc la composition du mélange est :

CH3-COOH | CH3-CHOH-CH3; | CH3-COO-CH-CHs H>O
) : CH3
[A=0 0.4 0,4 1,6 0,6
A I’équilibre 0,4+0,14 0,4+0,14 1,6-0,14 0,6-0,14
a =(,54 mol =0,54 mol =1,46 mol =0,46mol
o (0,25pt) (0,25pt) (0,25pt) (0,25pt)

Probléme : (Spts)
Equation bilan :
CH, = CO0H+ OH™ = CH, =00 +H,0 (0,5pt)
Ou
CHy,— COOH+(Na™ +0H )= CH,—C00 +H,0 +Na® .
Tracé de la courbe : (voir papier millimétré) (2pts)

Corrigé Bacealuuréat malien Session de juin 2015 Série: 7.8 Eep Epreuve de Physique-Chimie
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8 2 &= & g o 12 14 16
)
1
)

V;E/ 2 =5¢m3 Vb(cma3j

2) A Vaide de la courbe, déterminons :
* Levolume ¥ 3 Péquivalence : A I’équivalence, la courbe montre pH = 8,8
Ve =10 em’ (0,5pt) (ordre de grandeur) - '
® Le P*® du couple : 11 correspond 4 la valeur du P¥ 3 ]a demi-équivalence c’est 4 dire

pour un volume de soude ¥, = % =5cm’ . Par projection de cette valeur sur la courbe

et sur ’axe des P on trouve P¥2 = 4.7 (0,5pt)
3) La concentration de Pacide :

7 . . . X _ - . v , . _ féi’g
A I'équivalence acido-basique on a : e =0y 3 CV, =0, €, = e

AN: C, = 9;& = € = 9,9.107% % 0,1mol/L (0,25pt)
4) La concentration des espéces en solution :
Ce sont : H;0%, OH™,Na*, CH, — €00 et CH, ~ COOH,
Au point de demi-équivalence P¥ = p¥= = 4 7
% [H0*] =107 10-47 = 1,995,1075% % 2,105
— [H30%] = 2. 10 mol/L (0,25pt)
* 0] =e2 = =2, [0H7] = 5.10 ®molyL (0,25pt)

[Hg0%] ~ 21p-%

Corrigé Racealauréat malien Session do ¢ juin 205 Série: 7.5, Ty Eprewve de Physigue-Chimie
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9. K T : c:‘- * Ca¥ ) & in, 3 ._;'e\‘- - . =
o [weF]=2EEd o 2 s 20 28 i) = 3,3. 10 P mol/L (0,25pf)

ve VatVE, .o 10+5

% D’aprés EN: [Na®]+ [H,0%] = [0HT]+ [CH, — €007 ]
[CH;—€007] = [NaT]+ [H;07]— [0H ]or H307 est minoritaire et OH ~u.m
alors [CHy — CO0™] = [Na*] - [CHy — €007] = 33.10" *mol/L (0,25pt)

& PH=p¥2 o [CH, - COOH], = [CH, —COO07]
— [CHy — COOH],. = 3,3. 10" 2mol/L (0,25pt)

Corrigé Bacealauréat maﬁen Session de e juin 2005 Seérie: T.S. Fxp f{mwe de ?@ﬁqaﬁﬁﬁimx‘e
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MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE REPUBLIQUE DU MALI
******************************** Un Peuple_ Un But—Une FOi
CENTRE NATIONAL DES EXAMENS

ET CONCOURS DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN
SESSION DE: JUIN 2016
gérie: TSEXp

EPREUVE: PHYSIQUE - CHIMIE
DUREE: 3 heures

COEFFICIENT : 3

- ——

CORRIGE

A) PHYSIQUE
I COURS:

1) faisceau d’ électron dans un champ électrique uniforme

]
0)

- Péquation de la trajectoire :

La force électrique qui 8’exerce sur le faisceau d’électrons est F=—¢cE
La relation fondamentale de la dynamique donne :

= - . ek
—eE=ma Dou a=—""
m

. ek
La force F est verticale, doncay,=0et a, =—
- m

- Suivant Ox, le mouvement est uniforme d’équation : X = Vot = Vot( 1)
- Suivant Oy le mouvement est rectiligne et uniformément varié, d’équation :

1 ., leE,
—tatt=——t" 2
y=24, - @)
Equation de la trajectoire
En éliminant le temps t entre les équations (1) et (2). on obtient I’équation de la trajectoire :

1 eE x*| Latrajectoire est parabolique UI) 7;5

rl
2 mV,

S L

s Fomesoutra.com B i
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La déviation angulaire
A la sortie du champ x =1, d’00 ¥, = 12 652 I’
. 2 E
D’autre part d’apres le triangle HIS, ona: tana = HS 2 _ —Zs— S X
H L1 ml
2
ek ~
tana = " l 2 5
- 1a déviation Y du spot lumineux sur ’écran
Dans le triangle IQP, ona: tana = or _ r
10 D
D’autre part tana =—2—y—::> r 2ys
) D I
) 2y eEID ~
Nvient: Y="5D; Y= 5
I mVy ﬁ)
2) g
a) 2 Np—> s Pu+ e+ytransmutat10n
b) Z5U+yn—> 3 Sr+ X, +21 fission /‘
c) fH+fH—+23He+0n fusion -
d) ¥ N+;He—'s O+ H transmutation
11 Exercice :
1) Schéma du montage :
A L.x C B
ATATATA [ATA TR »—————@——’_—
D3
)‘
4 <

2)

Cette courbe met en évidence le phénomene de résonance d’ intensité, obtenu 67 ,Q/D
lorsque la fréquence N du générateur est égale a la fréquence propre N du

circuit. <
Le graphique donne No=215Hz et 0o = 2 7 No = 2X3, 14x215 =1350,2 rad/s ,ﬂ) 25
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3) A larésonance LCw? =1=> o =—1——:>C=—1—2—=’1’2—2—
LC Lw> LAT’Ng

AN : C=-—-—-—-}—-—-—T=S.48.10‘6Fw5,5.10'617 L‘Q) 2
0,1 x4m*x(215)°

4) A larésonance Z=1,U=Z1= r.lng
r

I Loyl
UC=ZCIO=E;’=—a:—°—°
0
Uy U L ke ) =
¢ rCoy U rCao, r

Q es appelé « facteur de qualité » ou « facteur de surtension » ) ) Lf

Lx27N, _ 0,1.27.215. 135
r 10
5) a) D’apres le graphique, on a :
N, =207 Hz ; N, =224 Hz
o= 27N, = 2 x 3,14x 207 = 1,301 10°radis ) 95
©,= 21N, =2 x 3,14x 224 = 1,407.10° rad/s P
Aoy = (0, - = (1,407 — 1,301).10°= 1.06.10°radls ¢y &~

b) 0= % (facteur de qualité)
()

27215 ¢ 5
AN: Q= —12.7 )4
AN: O 1,06.10 '0)

On constate que cette valeur de Q est proche de celle calculée précédemment. .;7) 45

AN: Q0=

B) CHIMIE

I- COURS:

1) Définitions des termes suivants : /L—

e Stéréochimie : La stéréochimie est I'étude de la structure spatiale des molécules.

e Chiralité : la chiralité est Ja propriété d’un objet de ne pas stre superposable @ son
image dans un miroir.

o Acide et base selon Bronsted :

Acide : Un acide A est une espéce chimique (molécule ou ion) susceptible de céder un proton

H
Exemple CH; — COOH — >CH;COO +H'

ll}ase . Une base B est une espece chimique (molécule ou ion) susceptible de capter un proton
Exemple CH;COO™ + H* —> CH3;COOH

NB : les exemples ne sont pas obligatoires

32
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2) Soit I’équation de réaction :
A—> B + C

At=0 Co 0 0
At#0 C Co-C Co-C
V=—£i£=kC:>6—i§-=—kdt
dt C
dC
J‘—C—:'—kjdf

a) LnC=—kt+ c*
At =0,C=C, = c¢™ =LnC,
D'ouLnC — LnC, = —kt L

Ln—°=kt:>k=—Ln£—
t C
b) A
o 0-Gomar L 1G22
S 3 k Ci kG
2
L2083 g
Lk k -

Le temps de demi réaction est indépendant de la concentration initiale
J

3) le glucose C¢H1206a pour formule semi développée : CH,OH- (CHOH) 4- CHO 0) S
l La molécule possede

- Une fonction alcool primaire : CH,OH _

- Quatre fonctions alcool secondaire CHOH ¢ ) 5

. Une fonction aldéhyde CHO

- Les propriétés réductrices du glucose sont dues 2 1a fonction aldéhyde ¢/ g 5

II)'Exercice :

1°) L’équation de la réaction avec I’eau : -
C,HNH, +H,02 C,H,NH; +OH" &) >
Nous avons un équilibre acido-basique avec les deux couples acide /base en présence :
C2H5NH;/C2H5NH2etHZO/OH‘ "
2°) Cp =3.10>moV/L ; pH =116

a) Espéces présentes dans la solution (en plus de I’eau)
1,0t OH, C;HsNHy C,HNH;

Avec

(1,07 ]=107 =107 =2,5.10™ moll™

K 107
OH |= e 7 107 z3,98.10—3 moll™
[ ] |H30+| 1071°

lor]~4.107 mol 1™
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Electroneutralité :
[#,0* [+l HNH |=|os")
Or [H 30*1 est négligeable devantl_OH i L donc :

\c, N |~ [oH™ |~ 4.107 mol 1™
Conservation de la matiére :
|, NH; |+ [C,H,NH,]=Cs
[C, H,NH, )= C; - [C,HNH; = 0,030,004 =2,6.107 mol.I”

|07 ]=25.10"

e, movms)=lorl=410 | A

[C,H,NH,]=26.107

NB : Accepter les résultats avec Cs = 3.10° mol.L”, on trouve [c,H HH ,]=-10"mol L

b) La concentration finale de 1a mono éthylamine n’est pas négligeable.
On peut calculer le coefficient o de réaction avec I’eau

4107 4
oa=—"" =—=1 _
3.10 30 V) 5
La mono éthylamine est une base faible. )

NB : Accepter toutes autres démonstrations

3°) Pour tout couple acide —base faible (A/B) nous pouvons écrire

K =
4l
_|m,0* e, HNH, ]
£ C,H,NH;
) -12 -2
Et pKa= - logKa; dou K, =:é.‘lgz_—-—-1);?:’f'—l—0—-— = 1,6.10‘”

pKa = 10.7 L?) ? DJ

Pour le couple NH | NH,, pKo= 9,2
Dong la mono éthylamine est une base plus forte que ’ammoniac NH3 ‘9) ?,45

11D Probléme :

1, 2) Un alcéne contenant X atomes de carbone et ne contenant qu’une double liaison a pour
formule brute : CxHoax

Sa masse molaire est M = 12x + 2x = 14

D’autre part M =42 g. mol”
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D’ou 14 x =42 :>x=i2—=3
14

La formule brute de ’alcéne étudi¢ est donc C3Hg “7 7
Sa formule semi développee est H,C —€H —CHle propene
b) :H;C —CH— CH, +H,O —> H,C—CHOH — CHs (isomere A)

.H;C — CH — CH; +H,0 —> H,C —CH,; — CH,OH (isomére B) ° ——
L’isomére A est le propan-2-ol (alcool secondaire) et I’isomére B est le propan-1- ol (alcool
primaire)

NB : peu importe P’ordre donné par les éléves (A ou B)

2-a) Nous savons que lors de I’hydratation d’un alcéne, le groupe hydroxyde — OH se
fixe majoritairement sur 1’atome de carbone le moins hydrogéné, donc c’est le propan-2-ol
(isomére A ) qui se forme en plus grande quantité.

D3

-

|
0

Il se forme une cétone , ici la propanone (ou acétone)
e Le couple oxydo-réducteur correspondant (propanone / propan-2-ol) est :

(1) HC—¢ 0+ 2H;0* +2e” 2 H,C—CHOH —CH, + 2H,0¢
0O

§,C— CHOH— CH; ondsinmigit o, 1 (o ¢ — CHJv

Pouwr le couple Cr,037/ crt,onam

(2) Cr,0F +14H;0" + 6¢” 2 20 + 21H,0 ¢
T 3 2

B A

o L équation bilan de I’oxydation ménagee du propan-2-ol par les ions dichromate
s’ obtient en faisant la somme de (2) et (1) inversé et multiplié par 3. Nous obtenons :

Cr,0% + 3H,C —CHOH—CH; + 8 HO'»2Cr"+ 3 H,C- G- CH, + 15H,0+

‘ O
b) au test a la liqueur de Fehling ou au nitrate d’argent ammoniacal.  j) )j
3) Le composé B (Propan-1-ol) est ’isomeére le moins abondant

‘o 0 J, 2>

£ #
ge—¢ +H,.C —CcH,~CHO0H 2 H,0 +H,C - o
: ~OH T ? : %—csz— CHy CH;

o -
1l sagit d’une réaction d’estérification e {’L_ é d ) 25
Caractéristiques : réaction lente, quasi athermique, limitée ALVE+5Y
Pour rendre la réaction de formation d’ester quasi-totale et rapide, on remplace 1’acide
éthanoique par :
. Le chlorure d’éthanoyle, ou chlorure d’acyle de formule

QO
H,C—¢7 ,

&
L’ anhydride éthanoique, anhydride d’acide de formule :
ca;—ﬁf-or""ﬁ‘ffﬂs -
Fo) 0

o)
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T S Exp.
Epreuve de PHYSIQUE- CHIMIE

Baccalauréat Session de Juin 2016

CRITERES D’EVALUATION
A) PHYSIQUE
I Cours (3 pts)
Critéres Indicateurs Points maximum

Réponse correcte Equation et nature de la 0.75
trajectoire correcte ’
Expression correcte de 0,25
la déflexion
Expression correcte de
la déviation 0,50
Démarche  scientifique 0,50
correcte

2

2) Critéres Indicateurs Points maximum

Réponse correcte Expressions correctes
des équations 1
I1 Exercice (S pts)
1 Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Le schéma de montage 0,50
est-effectmd LOWNLL
) Critéres Indicateurs Points maximum

Réponse correcte Tracé correct de la 2
courbe.
La nature du phénomene 0,25

est déterminée et la
: H &£
valeur de Ny est donnée J/ P
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3 Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

Valeur correcte de la

capacité

0,5

4 Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

Expression correcte de

Uc en fonction de U

U
Nom du rapport —UQ

0,5

la constante de vitesse

=
Critéres Indicateurs Points maximum
a) Réponse correcte Les limites de la bande 0,50
passante sont données et
correctes
La bande passante est 0,25
déterminée, sa valeur est
correcte
b) Valeur correcte de Q 0750 0) 25 B
B) CHIMIE (12 pts)
I COURS (4 pts)
1 Critéres Indicateurs Points maximum _]
Réponse correcte Définitions correctes des i
différents termes
2 Critéres Indicateurs Points maximum
a) Réponse correcte Expression correcte de 0,75
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b)

Démarche scientifique

correcte

Expression correcte du

temps de demi-réaction

0,25

0,50

Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse cotrecte

Expression correcte de
la formule semi-

développée du glucose

0,5

Les noms des
groupements
fonctionnels sont

corrects

0,50

Les propriétés liées a la
fonction aldéhyde sont

données

0,50

11 EXERCICE (3 pts)

Critéres

Indicateurs

Points maximum

b)

Réponse cotrecte

Ecriture correcte de la
réaction de la mono

éthylamine avec I’eau

Valeurs correctes des
concentrations molaires

des especes chimiques

La mono éthylamine est

une base faible

0,50

0,50

Réponse correcte

0
-"e tc AWal
ssten  correcte du

pKa

0,75

Comparaison de la mono
éthylamine et de

I’ammoniac

0,25
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III PROBLEME (5 pts)
1 Critéres Indicateurs Points maximum
a) Réponse correcte La formule brute est 0,50
correcte
La formule semi-
développée et le nom de 0,50

I’alcéne sont corrects

Les isomeéres A et B sont

b) identifiés et leurs 1
formules sont correctes
2 Critéres Indicateurs Points maximum
a) Réponse correcte Ecriture correcte de la
réaction
d’oxydoréduction 1
b) Mise en évidence du 0,50
produit
3 Ecriture correcte de 0,50

1’équation de la réaction

et ses caractéristiques

Les dérivés fonctionnels

sont identifiés
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MINISTERE DE L°’EDUCATION NATIONALE REPUBLIQUE DU MALI
R L R R R Rttt R R R T TR L Ly e Un Peuple_ Un But-Une FOi

CENTRE NATIONAL DES EXAMENS

ET CONCOURS DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2017
Série: TSExp
EPREUVE: PHYSIQUE - CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT : 3

CORRIGE
A) PHYSIQUE
I- COURS:
1) a) Expérience de mise en évidence du phénomeéne d’auto-induction
(L.r) L

i AN y
L P

i o

Li = L, sont des lampes identiques ; les résistances sont identiques. A la fermeture du circuit
L, s’allume avec un léger retard et 4 I’ouverture L, s’éteint également avec un léger retard
Interprétation :

A la fermeture et & I’ouverture du circuit il y a variation du flux propre dans la bobine. Cela
entraine la naissance d’une f. e. m d’auto-induction qui s’oppose & la variation du flux. C’est
pourquoi il y a retard dans 1’allumage et dans 1’extinction de la lampe L,

Le phénoméne est ’auto-induction : la bobine est en méme temps inductrice et induite.

b) Loi de Lenz : _
Le sens du courant induit est tel que, par ses effets il s’oppose a la cause qui lui a donné e A
naissance.
2) a) une onde €lectromagnétique est la propagation simultanée des champs électrique et
magnétique perpendiculairement a .1a vitesse de la lumicre & ) A5
b) Propriétés :
- les ondes électromagnétiques se propagent en ligne droite et dans les isolants, mais
sont arrétées par les conducteurs métalliques. & 45
Corrigé Bac 2017 Série IS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) Page 1
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- elles obéissent aux lois de I’optique (réflexion, réfraction, interférences, ondes

stationnaires)
3) Equation différentielle du pendule élastique

>
t R
______________ x h)
J, &3
X )

P
L’équation fondamentale de la dynamique donne :
Z F,, =md
P+R+T =ma

suivant(0,y): P+ R=0
suivant(0,x): T = ma
2
—T =ma;or :T = kx;eta =d—;x
dt
Donc:—kx=mi¥ => mi+kx=0

m

s B -
i+—x=0 .g) ’8*5

” k k
Oul¥+w’x=0]avec 0’ =—=>w=_[]—
m m

La solution de cette équation différentielle est de la forme :
I x =X, cos(wt+ qo)| équation horaire 0) 2)’

T=2—”=27r‘f% ¢7) 25

19

IT) Exercice :
\Y

/]
1 o & - >x
j | &
2)

(3)

3
Y

L

1) Les expressions des vitesses Vet V5
Le théoréme de I’énergie cinétique entre A et C avec V la vitesse des ions et m leur
masse donne :

e T —
Corrigé Bac 2017 Série LS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) Page 2
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AE. =YW

5 .
Ly =qu,=v= 4% £)5
2 m

2qU - S
- pour Pion °L 17, = [Z120 & 2.5

- pourl’ion: 'LT .V, = 29Y, J, 45
m, /
2 a) Equation de la trajectoire des ions :
Les ions sont soumis a la force électrique F =gk
La relation fondamentale de la dynamique donne :

F=m&':>qE=mEi:>Zi=—q—

—

a, =

m
0
; V- VOx Vo
' .y ) ~
a —‘—E, Voy—o
m

Q

y

x=Vyt
D’ou
y= l—QLE.fz
2m
En éliminant le temps entre ces deux équations, il vient :
i lg E ,

y=—t—x Equation de la trajectoire L
2mV, * T}

b) Equation de ys en fonction de Uy, E, L.
2qU,

A la sortie du champ x =L et ¥ =

m

s = gEU- e 4qu &
2m( q 0) ; q 0
m

Donc

g = El’
¥ 4u,

73

¢) ce dispositif ne permet pas de séparer ces isotopes car ys ne dépend pas des caractéristiques
des ions: Ces ions ont le méme point d’impact sur I’écran. ,gj gi 5

3)
O
0 7
t,/ I ) ‘2, '_9
F
e e T —
Corrigé Bac 2017 Série TS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) Page 3
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Force appliquée : F =gV A B
ZF‘ =ma

R.F.D: mZi=qI7/\B:>Zi=iI7AE
m

T,
m
V2
i an e
Dans la base de Frenet: d=d, +a, = a
av
= e
dt
av

VINSZ==0=V =cste
drt

a, = 0, alors le mouvement est uniforme (V = Vj)

y? . m
a=ay=— ; JR=—2 =cste A
R _ q.B ‘
le rayon R est une constante, donc te mouvement est circulaire uniforme. 2, =

Déterminons R en fonction de B, q, Up et m :

qu

R= mV" ; on sait que ¥, =

2qU a2 2qu _1 2mU,
m B B

R L 2mU,
BY ¢

b) Ce dispositif nous permet de séparer les deux isotopes. Le rayon de courbure de la
trajectoire dépend des caractéristiques des ions. : o 5

{R1=1— 2m U,
B

1L

B

B) CHIMIE
I- COURS:

1) Définitions des termes suivants :
* Carbone asymétrique : atome de carbone 1i¢ & quatre (4) substituants tous différents D)/ 2, 5

”.%
Cornigé Bac 2017 Série TS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) Page 4
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o Polymérisation : addition de molécules insaturées identiques (des petites molécules Y 95
réagissent entre elles pour former des molécules de masses molaires plus élevées) /”
Conformation : disposition tridimensionnelle des atomes liés entre eux par une ou 0
plusieurs liaisons e, <

Cinétique Chimique : étude de la vitesse des réactions chimiques r/i, 25

\;‘

2)
CO, (g) +C (s) é 200 (g) + (-245KJ)

a) Une augmentation de la pression déplace I’équilibre dans le sens@ ) et une diminution
déplace dans le sens(1.) & A>

Enoncé de la loi : Loi de Le Chatelier
A température constante, une augmentation de la pression déplace 1’équilibre dans le sens de
diminution de volume et inversement (¢
Une augmentation de la température déplace 1’équilibre dans le sens 1 (endothermique) et une
diminution déplace Iéquilibre dans le sens 2 (exothermique) ¢, 5
Enoncé delaloi: Loide Van’tHoff =~ 4,9 5 ,
Sous pression constante, une élévation de la température déplace 1’équilibre dans le sens
endothermique tandis qu’une diminution de température déplace dans le sens exothermique

b) La variance: c’est le nombre de paramétres internes qui caractérisent un état
d’équilibre.

V=C+k- ¢ avecC=N-1 \
Dot V=2+2-2=2 (bivariant) ¢,
3) a) Acide 2- amino butanoique

CH,— CH;— C\ﬁ—ﬂcoom R, ¢
4,15 Nt

COOH o COOH

i z\ﬂ'ig H,;N 44“‘ “y (j// .

‘\\9‘

. C.H; CH;

Les deux énantiomeres
b) Représentation de Ficher

COOH COOH
Aubin
2Hs CyH;s
Configuration (D) Configuration (L)
II) Exercice :
Formule des amines : C ;Hypis N
% H=15,06
e
Corrigé Bac 2017 Série TS Exp (‘Epreuve de Physique-Chimie) Page 5
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M=12n+2n+3+14 =14n+ 17

1°) L’équation de la réaction avec I’eau :
EsHNHT=H; O~ CS TN T—F O™

2n+3_M 2n+3 14n+17

%H

= = = 100(2n+3) =15,06(14n +17)
100 15,06 100

43,98

2007 +300 =210,84n+256,02 = n= i =4,05~4

>

1) :Laformule brute est :| C4Hy N /]

2) Formules semi-développées

CH; - CH; — CH,; — CH; — NH; monobutylamine
CH; — CH,; — CH; —NH - CH; N — méthyl propylamine

CH; —CH, - N\- CH; N, N - dimethyléthylamine ‘4’ A

CH;

C,Hs — NH — C;H;5 diéthylamine

CH; - CH,- FPI —NH; 1-methyl propylamine
CH; ,

3)

&

s

+
CH3-CH2-§-CH3+CH3:01 ~ CH;- CHy- N— CH; + Q"¢ & 15
+ HS y

A : ion chlorure trimethyléthylammonium ﬂ) L 5

III) Probléme : ,
1) La réaction entre I’acide ascorbique HA et I’ion hydroxyde de la solution aqueuse
___d’hydroxyde de sodium est une réaction acido-basique dont I’équation s’écrit :

HA (aq) +HO (aq) 2 A™(aq) + H,d~ //

2) a) la concentration molaire des ions H,0" dans ce mélange se calcule a partir de la
valeur du pH, car :

pH =-logl#,0* |= [H,07]= 107"

pH=40={[F,0° =107 =010 mal.] A

—

b) En solution aqueuse la réaction d’autoprotolyse de 1’eau a toujours lieu

On sait que K, =[H3O* [HO‘]

Corrigé Bac 2017 Série IS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) Page 6
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Dot [HO|= TP%]
. 3

_ 1010

AN [HO™|= g = L0107

A

W

[0~ ]=1,0.10" mo1.

Nous en déduisons alors la quantité de matiére ny (HO?) = n (HO)¢q d’ions hydroxyde a [’état
final dans ce mélange, qui est aussi un état d’équilibre

1, (HO™) = [HO |V |
Vsionge =V +Vy = n,(HO) = [HO™ | (7, +7,)

N n,(HO™) = 1,0.107°(20,0.107 +5,0.107%) = 2,5.10 " mol.

T, (HO)=2510"mol | A

—

¢) Calculons les quantit€s de maficre des réactifs dans I’état initial
no(HA) = CaVa etny(HO?) =CgVp
Donc nous obtenons :
ng (HA) = 1,0.102x20,0.10° = 2,0. 10"* mol.
et ng (HO) =2,0.10°x 5,0 .10 =1,0 10 * mol

HA + HOO 2 A" + H,0-

Etat initial (t = 0) no (HA) no (HO) 0 0
Etat final (t) nf{HA) ng (HO") X X

On sait que n{HA) = ng (HA) —x
Et nr (HO) =ny (HO) -x
Donc x=ng (HO) - ns(HO)= 1,0 10°*~2,5.10"2=1,0. 10™*
x=1,0. 10"* mol

Donc nfHA) = 2,0.10*-1,010*=1,0 10" (9/ £ 4
ns(HO) = 1,010%-1,010%=0
La transformation étudiée est donc totale (;0} .L)

e e ——
Corrigé Bac 2017 Série IS Exp (Epreuve de Physique-Chimie) _ Page 7
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T S Exp.
Epreuve de PHYSIQUE- CHIMIE
Baccalauréat Session de Juin 2017

Sujet 1 : .
CRITERES D’EVALUATION
A) PHYSIQUE
I Cours (3 pts)
Critéres Indicateurs Points maximum !
-Réponse correcte Description correcte

d’une expérience du
phénomeéne d’auto-

induction
Enoncé de la loi de 0,25
Lenz
2) Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Définition d’une onde
électromagnétique 0,25 '
Les propriétés 0,5
| correctes sont données
Réponse correcte L’équation 0,25
’ différentielle est
établie
Le schéma est donné 0,25
L’équation horaire est
donnée 0,25
Expression correcte de 0,25
la période

48
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IT Exercice (S pts)
1 Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte L’expression correcte de la
vitesse est donnée. . 0,50
Les expressions des vitesses I
V. et V5 sont données ‘ 0,25 par expression |
9 Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte L’équation de la trajectoire est 1
correcte
L’allure de la trajectoire est 0,25
tracée.
L’ordonnée ys est exprimée
correctement en fonction de 0,50
Uy, E, L
Réponse correcte 0,25 B

3 Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

L’expression du rayon de

courbure est correcte 1
La nature du mouvement
est correctement donnée 0,50
La réponse est justifiée 0,50
B) CHIMIE (12 pts)
I COURS (4 pts)
1 Critéres Indicateurs Points
maximuni
Réponse correcte Définitions correctes des 1/ 0,25 par
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différents termes réponse
2 Critéres Indicateurs Points
maximum
a) Réponse correcte L’influence de la pression et
de la température est donnée 0,25 par réponse
Les lois correspondantes sont 0,25 par réponse
données
Valeur correcte de la variance 0,50
b)
3 Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Expression correcte de 0,25
la formule semi-
développée de I’acide
Le carbone
asymétrique est 0,25
indiqué
a) Représentation des 0,50
énantiomeéres
b) Représentation de 0,50
Ficher
II EXERCICE (3 pts)
1 Critéres Indicateurs Points maximum
1°) Réponse correcte La formule brute est 1
correcte
Les formules semi-
2°) développées sont 1,50 (0,50 par réponse)
correctes et leurs noms
sont donnés (3 bonnes
3°) réponses)

50
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L’équation bilan est

correcte et le nom du

corps est donné

0,50

III PROBLEME (5 pts)

Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

Ecriture correcte de
I’équation de la

réaction

Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

Valeur correcte de la
concentration en ions

oxonium

b)

Valeur correcte de la
concentration en ions
hydroxyde.

La quantité d’ions
hydroxyde a I’état
final ng (OH') est

correcte

La composition du
mélange a I’état
d’équilibre est correcte
Nature de la

transformation

0,75

0,25
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MINISTERE DE L’EDUCATION REPUBLIQUE DU MALI
NATIONALE Un Peuple-Un But-Une Foi
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2018
Série: T.S.Exp

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures

I— ;0] =I5 = [¢]] = V1 W EEE——————

CORRIGE
Sujet 1
A. PHYSIQUE : (8pts)

La tenue de la copie : (1pt)

I. COURS : (4 pts)
1) a) Expérience de mise en évidence du phénomene d’interférence lumineuse (1 pt)

— — —~ — g - — — — -

‘Ecran¥

La lumiére provenant d’une source S est diffractée par les fentes S; et Sy qui se
comportent comme deux sources cohérentes. Sur I’écran, dans la partie commune aux
deux faisceaux diffractés, on voit des bandes rectilignes, paralléles, équidistantes,
alternativement brillantes et obscures. Ces bandes sont obtenues quelle que soit la
position de I’écran dans la partie commune aux deux faisceaux. On dit qu’elles sont
non localisées

b) I'interfrange est la distance entre deux franges consécutives de méme nature
Expression de I’interfrange : 0, 25 )\,}'
Pour les franges brillantes :

Ooonigé Bac 7.S. Exp Session de Juin 2018 Eppense de Physigue~ Chimie
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5P 1=y
D a
D  (k+1)AD
X, = —— Xy =
a a
. (k+1)AD kiD _AD
F=Xy =X = - =
a a a

e 0, 45 ¢V

2) Expression de la puissance moyenne en courant alternatif :

a) -P=Ulcosp : Puissance moyenne (¥pt) £/, B p’

- Importance du facteur de puissance :

Le terme cosg est appelé facteur de puissance, il permet de minimiser les pertes d’énergie
par effet joule dans les lignes de distribution 15 ’,)

b) En modifiant ce facteur de puissance, ’E. D. M S.A perd de I’énergie supplémentaire

dans les lignes (cette énergie n’est pas enregistrée sur le compteur du client) (0}5 Pb

3) a) Un satellite géostationnaire est un satellite qui a méme période de rotation que la
terre b) De tel satellite est utilisé en télécommunication ) S p

I Cours (3 pts)

Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Le schéma est correct 0,50
Le phénomene 0,50
d’interférences est
bien décris
L’interfrange est 0,25
défini
Son expression est
correctement établie 0,25
2] Criteres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Expression correcte de
la puissance moyenne 0,25
L’importance du
facteur de puissance 0,25
est juste.
Le préjudice donn€ est

Oonigé Bac 7.S. Exp Session de Juin 2018 Eppeave de Physique- Chimie

Page 2 sur 11
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correct 0,50
Réponse correcte Définition correcte du 0,25
satellite
géostationnaire
Son utilité est
correctement donnée 0,25

II) Exercice :
"

.5

1) Calcul de la valeur de la vitesse en A :
Relation fondamentale de la dynamique :

Zﬁ=m5i>zF=ma

= —Psing =ma = -mgsina =ma =>a=-gsinx

RN—Pcosa=0:P:N=Pcosa
Vi-V:=2ax=V} =V -2ax

V,=Vi —2ax

9, 5p)

Ou|V, =4/V) +2xgsina

ANV, =16+2x1x10x05 =509 m /s £/, 25P}

NB : accepter toute autre solution valable
2) a) équations du mouvement du palet :

Suivant Ox : x =V, cosat =t =

V,cosa

© 050

Covigé Bac 7. 5. Exp Session de Juin 2018 Emncune de Physigue- Chimic
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F=ma
SuivantOy:z ma
-mg=ma=>a=-g
D’oﬁy:—lgt2+Vsinat ©) ,95/)'
2 ¥ )P

b) la trajectoire du centre d’inertie est donnée par

2 .
(Dey=—s +V,2E

2 V2 cos’ & V,cosa

1 x2 —
y=—-g————+xiga /L@

27 Vicos’a

c) Sion désigne par S le point culminant ou sommet, ona :

ys = —%gt2 +V, sinat

Vs
Vy=—gt+V0sina=03t= , sSina
g
D’ou
=__ (V Sma) +Vosina*V°Sm“=_l VOZSi?Z“+V02sin2a=V025in2a
g 2 g 2 2
Vo sin® ’)'
PP |
AN:yS=16><s1n (30 _ 16x025 0 15@'

2x10

V. sinag VZsinacosa V) sin2a
xg =V, cosat=V,cosa.—2 =l =2
g g 2g

V. sin2a

S 9,2,5{\
AN gy < 1SIIO o 205 4Y

2x10

d) Date et lieu d’arrivée sur le plan P

AE. = ZW (Théoreme de I’énergie cinétique)
| :

2 2
—mv: ——mv? =mgh
2 p "o =M

V2 —vl =2gh=>v=1|v}+2gh = M+ 2gAO0sina
V =16 +2x10x1x0,5 = /26 = 5,099 ~ 5,1m/ s
D’autre part, on sait que :

Oovrigé Bac 7. 5. Expp Seasion de juin 2018 Epnenve de Physigque- Ghimic
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-
~V=-gt+V,, > gt=V+V sina=t= Vilosine 5144305 o 71

g 10
t=0,71s 0. :-)-}?).
J

la date d’arrivée sur le plan horizontal P est : t = 0,71 s

Accepter toute autre solution obtenue avec un raisonnement cohérent

e Lieud’arrivée sur le plan P :
¢) Apartirde O: X =V, cosat =40x0,71=2,45m

d) Xo=2,45m
e) Apartirde A :
Yy 5 o
X,=A40cosa+X, =1x0,866+2,45=332m
Xa=332m
II Exercice (S pts)
1| Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Le schéma est effestué 0,25
avec les différentes
forces
L’expression de la 0,50
vitesse est correcte
La valeur de la vitesse 0,25
est correcte '
Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Les équations suivant 1 (0,5 par équation)
Ox et Oy sont
correctes.
L’équation de la
trajectoire est correcte 1
Les expressions des
coordonnées du 1 (0,25 par expression et par
sommet sont correctes calcul)

L’expression de la
durée est correcte
Sa valeur numérique 0,25
est juste 0,25
Le lieu d’arrivée sur le
plan P est déterminé
0,50

Oovigé Bac 7.5. Exp Seasion de Juin 2018 Epncane de Phystgue- Chimic
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B) CHIMIE
1) Cours :
1) Définis les termes suivants :
a) Stéréochimie : c’est ’étude de la structure spatiale des molécules (0,25 pt)
b) la cinétique chimique: elle est ’étude de I’évolution temporelle des réactions
chimiques (0,25 pt) p, L5 p)
¢) la catalyse : c’est I’ensemble des phénomenes liés a I’utilisation d’un catalyseur (0,25
py Py35pY
les différents types de catalyse sont : la catalyse homogene, la catalyse hétérogene, et la

catalyse enzymatique (0,25 pt) (7, 3 y)

t'j 25 J}

2) a) Projection de Newman : Les deux conformations du butan- 2-o0l
CH;-CH-CH,; -CH;
\

OH
H
H
H
CH, - CH;
OH
H, — CHj;
Conformation étoilée Conformation éclipsée

b) Convention de CRAM : les deux énantioméres du butan 2 — ol

Hz — CH3 CHJ'CHE

5y

. b /)
\‘*--OH HO ~~ \
CH; HiC H

3) a) la formule semi- développée du chlorure d’acyle de I’alanine est :

0
CH; -CH - C//Y 0 3 5,{}) -
H, 1
b) équation bilan de la réaction entre la glycine et le chlorure d’acyle de ’alanine :
O
%

CH; - H—% + H,N — CH; - COOH—* HCL + CH; - H—q’-—NH——CHz-COOH
H, 1

o 035§

Cootgé Bac 7.S. Exp Seasion de Juin 2018 Epnewve de Physigue- himie
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Ce type de corps obtenu est un dipeptide 0 ) Ly 5 9/)/
B) CHIMIE (12 pts)

I COURS (4 pts)

Critéres Indicateurs Points maximum
Réponse correcte Définitions correctes des 0,75 (0,25 par
différents termes réponse)
Les différents types de catalyse 0,25
sont donnés
Critéres Indicateurs Points maximum
a) Réponse correcte Les 2 conformations données
par la méthode de Newman 0,50
b) sont correctes
Les 2 énantiomeéres par la
convention de CRAM sont 0,50
c) corrects
3 La formule semi-développée 0,50
a) du chlorure d’acyle est
correcte
b) La réaction entre la glycine et
le chlorure d’acyle est correcte 0,75
Le composé obtenu est nommé 0,25
IT) Exercice : (3 pts)
1) composition centésimale du composé :
%C=3mc02><100 &
11.ms
3x1,76 x100 ( '
%C =="""—— =64,86 o -
T T T 1Ix0,74 2, ?)j)k
%I = mH,0x100 _ 0,90x100 ~13.51
9% ms 9% 0,74
%0 =100—-(64,86+13,51)=21,63 /
2) a)lamasse molaire du composé :
Ooviigé Bac 7.S. Exp Seasion de juin 2018 Epncave de Physique- Chimic
Page 7 sur 11
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M=29.d=29x2,55=7394g/mol ), 5 p)'
12y 16z M
%C  %H %0 100
_ Mx%C _ 73.94x64,86

1200 1200
_ Mx%H _73,94x13,51 ~10
100 100
. Mx%O _ 73,94x21,63 ~099 ~1
100 1600 ),
La formule brute du composé est C4H;90O (_0 ) »Q, 5 P
b) Isoméres de C4H;,0 :

CH; - CH; - CH, - CH;OH butan- 1-ol (alcool primaire) ¢/, 5 )"}
CH; — CH, — CHOH — CH; butan- 2- ol (alcool secondaire) (), 4% 3‘-*' \
CH; ~ CH-CH,0H 2-méthylpropan- 1- ol (alcool primaire) 9,259
Hj ,/\/
CH; - (FOH —CH; 2-méthylpropan- 2- ol (alcool tertiaire) (/) ,?/b*f
CH;

3) a)’alcool dont la molécule est chirale est le butan- 2- ol CH; — CH, — CHOH — CH3 Y ! @5«9

H, — CH; H, — CH;j

" \OH :

b) Le composé obtenu est la butanone : CH; — CH, - g - CH; 0) Q/ 5 p)/

II EXERCICE (3 pts)

Critéres Indicateurs Points maximum

Réponse correcte La composition 0,75

centésimale est donnée

La masse molaire est 0,50
correcte

La formule brute est - 0,25
donnée

Le nom et la classe de

Ooigé Bac 7. S. Exp Session de juin 2015 Epnease de Phystgue - Ghimic
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b)

b)

chaque isomeére est
correct

Nom correct de
I’alcool
Représentation
correcte des 2
énantiomeéres

Formule du corps
obtenu correcte

1 (0,25 par formule)

0,25

0,50 (0,25 par formule)

0,25

IIT) Probléme : (S pts)

1) Equation bilan de la réaction de I’ammoniac avec 1’eau :

NH, + H,OS NH} +OH"

0) 5 }))/

2) Calcul des concentrations molaires des espéces chimiques présentes dans la

solution

Les espéces chimiques présentes sont : NH,; NH, ;OH ;H,0";H,0 /) ) 59):)_‘

*|H,0% |=1077% =107

=2,5.10™"

|H,0* |=2,5.10"" mol.L”

+[H#,0" Kot |= ke = [or~]= l

oz~ ]= 4.10% mol.L”

e Electroneutralité de la

[e1,0° |+ (Ve |= loa™ |= [va; )= Jor |- 1,07 |

[OH‘]>> [H30+]

Alors [H 3O+] est négligeable devant [OH '], donc;

107 107

=4.10"*mol L

solution :

o Conservation de la matiére :

H,0°] 25107

Ve |~ [oH|=4.10" mol.ﬁl‘

[NE = 410" mol.L”

c=[nm,), +[VH; )= [NH,], = Cc~|NH; |=107 - 4.10" = 9,6.107 mol.L

\[NH3 ], =9:6.10°mol.L"’

Oovigé Bac 7. S. Exp Seasion de juin 2018 Epnesne de Phiysigae- Chimite
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Déduisons la constante d’acidité Ka; :

Ka _|rot wve,] 25101 x9,6.107
NH | 4107

- =10 |
Ka, =6.10 & 554)'

3) a) équation de la réaction de la mono éthylamine sur I’eau

=6.107"°

CHsNH, + ,0 <= C,H,NH; +OH" L‘7) 5 33)/
b) calcul des concentrations des especes chimiques :

Les especes chimiques présentent dans la solution sont :
C,H,NH,;C,H,NH;OH ;H,0";H,0

|H,0% =107 =107 =3,9.10"2 moL.L™
|F,07|=3,9.10" mol.L” |

- f
[7,07 o= ke = Jor]= lH 0+ - 3901:_12 25107 mol.L" |

lor]=25.10"mot.L™ |

On sait que ;

e Electroneutralité de la solution

[7,0* |+ [c, 1, NE? )= [or | = [c, 1, N = oE - [H,07] |
[H30+]'<'< [OH_]2[CszNH;]“[OH—]=2,5.10‘3 '

[CzHSNH;J: 2,5.107 mol.L™ /13'/

e Conservation de la matiére

C=[c,H,NH,), +|C,HNH] |= [C,HNH, ], =C-|C,H,NH; |=107 -2,5.107 =7,5.107
[C,HNH, ], =7.5.10" mol.L"

la constante d’acidité Ka,

+ -12 -3
- _|H0t Me,mNm,] 3910 K7510% ) 17107
C,H,NH; | 2,5.10 |

: j
Ka, =1,17.107" 0y5 m/ (

4) Des deux bases, la base la plus forte est celle pour laquelle la constante d’acidité
du couple auquel elle appartient est la plus faible.

Ka, < Ka, , donc la mono éthylamine est la plus forte. (9 5 f)/

Covigé Bac 7. 5. Exp Session de juin 2018 Epnenve de Phyoigue- Qhimic
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1) PROBLEME (5 pts)

Critéres

Indicateurs

Points maximum

Réponse correcte

L’équation bilan de la
réaction est correcte

Les especes chimiques
sont citées

Les concentrations
chimiques sont
correctes

La constante d’acidité
est correcte

0,50

0,50

1 (0,%par concentration)

0,50

Criteres

Indicateurs

Points maximum

b)

Réponse correcte

L’équation de la
réaction est correcte

Les concentrations
chimiques sont
correctes.

La constante d’acidité
est correcte

La base la plus forte
est identifiée

0,50

1(0,25 par concentration)

0,50

0,50

Covigé Bac 7.S. Exp Session de juin 2018 Epnense de Phystgue- Chimic
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MINISTERE DE L’EDUCATION REPUBLIQUE DU MALI
NATIONALE Un Peuple-Un But-Une Foi
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CENTRE NATIONAL DES EXAMENS

ET CONCOURS DE L’EDUCATION
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: aoiit 2019
Série: T.S.Exp

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 3 heures

%
CORRIGE

A.PHYSIQUE : (8pts)

I.  COURS : (5 pts)
1) Phénomeéne de I"induction magnétique : Expérience

S (a
Aimant inducteur.H l
N H

A 0,5

830

Les deux extrémités d’un solénoide sont reliées a un galvanomeétre. Approchons rapidement

du solénoide un aimant. Pendant le déplacement de I’aimant le galvanométre indique le
passage d’un courant. L’aiguille revient au zéro lorsque I’aimant est immobile.

Cette production de courant dans un circuit ne comprenant aucun générateur par
déplacement de I’aimant dans son voisinage est l’induction électromagnétique. Le courant 6‘7} S
produit est appelé courant induit. 1’aimant est le systéme inducteur. La bobine fait partie

du circuit induit

Covigé Bac 7. S. Exp Seasion d'avit 2019 Epenve de Physigue- Chimic
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La cause responsable de la création des courants induits est la variation du Slux
d’induction a travers les spires de la bobine induite.
NB : Accepter toute autre expérience mettant en évidence le phénoméne d’induction

magnétique
2) Définitions :
* Oscillateur mécanique : LY
Oy 5

Un oscillateur mécanique est un systéme animé d’un mouvement périodique autour d’une
position d’équilibre
Ex : mouvement du balancier d’une horloge (pas obligatoire)

* Pendule élastique : v, >

Un pendule élastique est un solide suspendu a un ressort et qui effectue des oscillations quand
on I’écarte de sa position d’équilibre

® Onde électromagnétique : é) 5

Une onde électromagnétique est la propagation simultanée des champs électrique et
magnétique se déplagant perpendiculairement & .la vitesse de la lumiére

e Facteur de puissance : o )),
P =UI cosp
Le terme cos¢ est appelé facteur de puissance, il permet de minimiser les pertes d’énergie par
effet joule dans les lignes de distribution

3) Déviation d’un faisceau d’électrons par un champ électrique uniforme :
Cas ou la vitesse initiale est perpendiculaire au champ

/P B

Y
T

- D
L’équation de la trajectoire :

La force électrique qui s exerce sur le faisceau d’électrons est F = —ek
La relation fondamentale de la dynamique donne :

- - o ek
—eE=mda Dol G=--"-
m

. ek
La force F est verticale, donc a,= 0 et a,=—
m

Comigé Bac 7.5. Exp Seasion d'asit 2019 Epneave de Physigue - Chimie

Page 2 sur 12

64



u Lom

R SCalrek
Docs a portée de main

- Suivant Ox, le mouvement est uniforme d’équation : x = Voxt = Vot (1)
- Suivant Oy le mouvement est rectiligne et uniformément varié, d’équation :

1, lerE ,
=—a " =——1t" (2
y=gatt=o (2)
Equation de la trajectoire

En éliminant le temps t entre les équations (1) et (2), on obtient I’équation de la trajectoire :

gr= L EE, x*| La trajectoire est parabolique ¢ 5
2mVy /
- La déviation angulaire
A la sortie du champ x =1, do0t y, = H eE2 I?
S 2ml,
. 2y,
D’autre part d’apres le triangle HIS, ona: tana = et =Y 2V eEz )
' H I / mV;
2
tana = eE,, [ 67 7')
mV}: /
- la déviation Y du spot lumineux sur I’écran
Dans le triangle IQP, on a: tana = Q = X
19 D
2 7
D’autre part tano = b LI Yo 2y
[ D 1
2 G : ;
Ilvient:Yz—)iD; Y:LEM,) & Lj/
[ mVy /
A) COURS (5 pts)
Critéres Indicateurs Points
maximum
Réponse correcte | Le phénomeéne d’induction magnétique 0,50 (schéma)
est expliqué a partir d’une expérience 0,50(explication
)
1
2] Critéres Indicateurs Points
o maximum
Réponse correcte Les définitions données sont correctes
2 (0,5 par
) définition)

Oomigé Bac 7. 5. Exp Session d'aviit 2019 Epnenve de Phystguc- Qhiméc
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3] Critéres Indicateurs Points
_ - maximum

Réponse correcte Le schéma est correct 0,5
L’équation de la trajectoire est 0,5
établie
L’expression de la déviation 0,75
angulaire est correcte
La déviation linéaire est correcte 0,25

|

II) Exercice :(3 pts)

1) a) Théoréme de I"énergie cinétique
« la variation d"énergie cinétique d’un point matériel ou d’un solide en translation
entre deux positions quelconques est égale a la somme algébrique des travaux, Y, l A
entre ces deux positions de toutes les forces extérieures agissant sur lui » )

NB : Accepter toute réponse correcte
b) N

< Valeur f de la force de freinage
AE, = Y W (Théoréme de I’énergie cinétique)
1 1
W(TD_)) =W (1\7) =0,car P et N sont perpendiculaires au déplacement
Nous obtenons :

s :
mWVi- V)= —fxaB o f= 20Vl /

2 AB /
AN: VA=108 km/h = 30 m/s ~
Ve =90 km/h =25 m/s; m=1300kg et AB=6875m | [/ o
__ 1300(900-625) _ 357500 _ .
f= 2xe875 1375  2000N /
f=2600N
l,

Ooigé Bac 7.S. Exp Session d 'aoict 2019 Epnease de Pligsigue- Chimie
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+* Calcul de la distance AC d’arrét
“m (V2 - VZ)= —f xAC
A Tarrét Ve =0 : il vient:

m (V2
— SmV} (ZAxAB ) xac
Ac= —V4__ap
VAZ_VBZ
AN:
AC= —=— %6875 = 222 =275 m

900-625 B 275

Ac=225m| @, &

2) a) Théoréme du centre d’inertie
P+ N+ f=ma
En projection sur |’axe Ax sur la figure, on a :
Px+Nx+fx:nl ax
Mais Px =Ny =0 et f\ ~ - f, il s’ensuit que :
_f: m ax = ax e p— L

m

En'remplacant f par sa valeur, il vient:

g Vi-V§
X 2xAB
900-625 275 _
AN:a, = — = = —2ms?

2X68,75 137,5

Doncla = |a,| = 2,0 m.s=2 ‘0)5

b) a =2 m.s?= cste, donc le mouvement est rectiligne uniformément varié.

Deplusd.V <0.le mouvement est uniformément retardé. 0) &5
< finiti = P — B2
3) a) Par définition a, = il Ve = o
> dVe=a,dt =V, = a,t+c

At=0,x=OetVo=VA

d'od Vy=c =|V,= a,t+V,= —2t+ 30 | expression de la vitesse O L5

D’autre part : dx = V. dt

x

x= [Vedt= [(—2t+ 30)dt=-t24+30t+ ¢
At=0,c'"=0

Donc | x = —t? + 30 t| équation horaire 9) }/5

b) - Date de passage en B

7

Oomigé Bac 7.3, Exp. Seasion d'asit 2019 Eppaue de Phiystiue- Hhimie
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Vg—30 25-30 -5
YB7oY = == 2’5 S

-2 -2 -2

Vg= —21t3+30 = tg=
6,15
% Durée nécessaire pour obtenir I’arrét du véhicule :
Vo= ~2t+30=0 = tc= —2=15s

-

%] tc = 155s| Le véhicule s’arréte au bout de 15 s /v) A2

0/
%

R/
4®

1 Criteres Indicateurs Points
maximum
a) Le théoréme de 1’énergie cinétique
est énoncé correctement 0,25
L expression et la valeur de f sont
Réponse correcte | correctes 0,75
b) La distance AC nécessaire pour 0.25
I"arrét du véhicule est correcte
o I
2 Critéres Indicateurs Points maximum
a) La valeur de P’accélération du
' véhicule est déterminée 0,50
Réponse correcte
b) | La nature du mouvement est 0,25
| déterminée
3 Criteres Indicateurs Points maximum
N “L’expression littérale de la vitesse
a) est correcte 0,25
L’expression de 1’équation horaire
. ) du véhicule est correcte 0,25
b) Réponse correcte
Date de passage en B 0,25
Durée nécessaire pour obtenir 0,25
B ’arrét du véhicule

B) CHIMIE (12 pts)

COURS : (3,75 pts)

1) Définition: Un alcool est un composé organique possédant un groupe hydroxyle

— OH li¢ & un atome de carbone tétragonal. (9) 5

Ooigé Bac 7.5. Exp Sevsion d 'acit 2019 Epnease de Physigue- Qhimie
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Les trois classes d alcool sont : les alcools primaires, les alcools secondaires et les alcools
tertiaires. ;) )

L’oxydation ménagée permet de distinguer les différentes classes d’alcools :

L’oxydation ménagée d"un alcool primaire donne un aldéhyde. En présence d’un excés
d’oxydant I"aldéhyde est transformé en acide carboxylique. i )

L oxydation ménagée d un alcool secondaire conduit 4 une cétone L) ) i»b

Un alcool tertiaire ne subit pas d’oxydation ménaggée.

NB : Les explications ne sont pas forcément nécessaires

2) Les facteurs d’équilibre sont la température, la pression et les concentrations
molaires.
Les lois de déplacement de I’équilibre :
a) Influence de la température : Loi de Van’t Hoff :

« Sous pression constante. une élévation de la température d’un systéme en équilibre stable
provoque une transformation qui. si elle se produisait seule, abaisserait la température donc
absorberait de la chaleur (la transformation endothermique est favorisée par 1’élévation de
température) et inversement ».

)=

b) Influence de la pression : Loi de Le Chatelier :

« A température constante une augmentation de pression sur un systéme en équilibre

provoque une transformation qui. si elle se produisait seule & pression constante, provoquerait £95
une diminution du volume du systéme ¢’est — - une diminution du nombre de moles gazeuses

et inversement »

c) Loirelative a la concentration :

« Dans un systéme homogene en équilibre chimique, une augmentation de la concentration 5
d’un constituant déplace I"¢quilibre dans le sens de la disparition de ce constituant et ¢ ) =)

Inversement »

3) Les stéréo-isomeres sont des composés de méme constitution qui ne différent que par
la disposition de leurs atomes dans I’espace.
NB : Pas obligatoire

% Les stéréo-isoméres de conformation différent par suite de rotations autour de ses
liaisons simples. (/] 1

% Les stéréo-isomeres de configuration est une disposition de ses atomes dans 1’espace,

sans tenir compte des dispositions qui ne différent que par rotation autour d’une ou

plusieurs liaisons simples. ,-'.) 15

% Différence entre ces stéréo-isomeéres -

Comigé Bac 7. 5. Exp Session d avit 2019 Epreave de Physigue- Chimic
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Pour passer d’un stéréo-isomére de conformation & un autre, il suffit d’une rotation autour ,
d’une liaison simple (= (", tandis que pour passer d’un stéréo-isomeére de configuration 4

un autre il faut rompre au moins une liaison '
Exemple 1 : stéréo-isomeres de conformation de 1’éthane C2Hs

‘\ H H /
I:l// H H H _
H H H D,
Forme éclipsée Forme décalée
Exemple 2: : stéréo-isomeres de configuration du buténe C4Hj /
CH H H CH /
3 - C \C _~CHs
>C — = C ——C
H “CH; H ~H |
(E) )
NB : Accepter toute réponse correcte
N Critéres - Indicateurs Points
maximum
0,50
Définition correcte d’un alcool
. s ‘s 0,50
Réponse correcte Les trois classes d’alcool sont citées
Le moyen cité permettant de 0,25
différencier les trois classes d’alcool
‘ est correct
2 Criteres . | Indicateurs Points maximum
l.es trois facteurs sont cités 0,75 (0,25 par
facteur)
, ) Les lois relatives a ces facteurs sont 0,75 (0,25 par
Réponse correcte . , 3
enonceés correctement loi)
3 Critéres Indicateurs Points maximum
| [

Oomigé Bac 7.5, Exp Session d avit 2019 Epnease de Physigue - Chimic
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| Définition correcte de stéréo-isomérie
| . .
a) . de conformation et de configuration

. La différence entre eux est dégagée
b) Réponse correcte

Date de passage en B -

Durée nécessairgmw\
du véhicule™ | 1

II. EXERCICE : (3 pts)

|
CO@+H0() L = Co@+H@+Q

2
1) a) Une diminution de pression n’influe pas sur I’équilibre car il n’y a ni diminution, ni
augmentation du nombre de moles. Donc la pression n’est pas un facteur de i i3
I’équilibre.
b) Une diminution de température déplace I’équilibre dans le sens ( 1) car la réaction
est exothermique duns le sens (1) 0) 5

2) La variance du syst¢me est donnée par :
V=C+k-9¢
C=N-1=4-1~-3
Donc V=3 +1-1=3lesystéme est tri variant 0) ‘5
mco=8,4g;mu -026¢

mHo=1.62g:mcy 21.12g
m 8,4 .
Ngo = M_zz =5 0,30 mol ﬂ, ij
N n_MHz0_ 162 mol A
H20=1120= 222 0,09 0} 'S
m 21,12
nc02 = % = T = 0,‘18 mol ﬂl R/j
C02 s

Mgz = 0= 0,13 mal P, &5

- MH2 .
La constante d’équilibre relative aux concentrations

[H,].[CO,] Nyg2-Nco2
K. = —

|H,0].1C0] Ny20- Neo
0,13 x 0,48 0,0624

C = - = = 2,31
0,09 x 0,30 0,027

|Kc=2,31 | 0,5

Oomigé Bac 7. 3. Exp Session d'asict 2019 Epreuve de Physigue- Chimic
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%o
1 Critéres | Indicateurs Points
‘ maximuim
a) I’ influence d’une diminution de
pression sur le systéme est donnée et 0,50
|
¢St correcte
Réponse correcte |
[."influence d’une diminution de
b) | .
{empérature sur le systéme est 0,50
donnée et est correcte
c:c o I o
Critéres Indicateurs . Points maximum |
a) La valeur de la variance est 0,50
; correcte
Réponse correciv
Criteres Indicateurs Points maximum

Les nombres de moles des
constituants sont calculés
La valeur de la constante
d’équilibre  Kc relative aux
concentrations est correcte

Réponse correcic

1 (0,25 par
mole)

0,50

III PROBLEME : (5.25 pts)

1) a) Les réactifs qui vnt permis cette réaction sont :
CHs - (g{ OH : acide éthanoique

CH; - %H - CH» CH2OH: 3 — méthylbutan — 1- ol
H;

b) équation bilan de la réaction et caractéristiques
CHsz -

La réaction est lente. athermique et limitée 0)1’5
2) Calcul des volumes d’acide et d’alcool :

. m m nxm
On sait que : p v == " - =%

OH 1 ¢H; CH - CHa CHzOHQCHg—%mO——CHz- CHaz-

A

+ H>O

Oovigé Bae 7.3, Expp Session d 'avit 2019 Epnease de Physigue- Chimic
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AN:

V (acide) =

u Lom

R SCalrek
Docs a portée de main

0,2x0088
o
0,2x0,060

- 0.012L=12mL O) 5

V (alcool) = 0,022 =22mL J) 5

3) a) Laquantité d acide restant

Nacide restant. = Cn XV, 2% 33,5.1073 = 67.1073 mol (9/ 5
b) La quantité d acide ayant réagi
Nacide = Mo — My st = 0,2 = 0,067 = 0,133 mol : ‘9) 5

b) Le rendement de L réaction

_ Ngcide __ gl_’ o A ; — 0
r= —F = o 0,665 ;soitr = 66,5% 0)5

Mo

4) Le nombre de moles d'ester formées est égal au nombre de moles d’alcool ayant réagi.

Soit n le nombre do moles dalcool ayant réagi :

0,19

Le pourcentage d’alcool estérifie : = 750 % 100 =95% &) _5

5) 1l faut remplacer | acide carboxylique par un chlorure d’acyle.

La formule semi-d¢veloppée du chlorure d’acyle est : CHz — CO - Cl

CH; —g — Cl 1 CH: g_‘H CH2  CH>OH —» CH3 —ﬁ — O —CHaz- CHz- CH- CH3 +

CH; Hs
HCI
oo
1 Critéres ' Indicateurs : Points
maximum
pesrmaemes vy = | e S =D =
a) [.es formules des réactifs sont
correctes 0,50
|
| Les noms des réactifs sont corrects 0.50
b) Réponse correcte [."équation bilan de la réaction est i
o 0,50
correcte
- Les caractéristiques de la réaction 0,75 (0,25 par
sont données caractéristique)
> 1
Criteres | Indicateurs __ Points maximum
a) - , B - 1.es volumes dacide et d’alcool sont 1 (0,50 par
' Réponse correctc » .
[  calculés. | volume) |

Covigé Bac 7.5. Exp Session d avit 2019 Epmenve de Phyosigue- Uhimic
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Critéres

b)

c)

Réponse correcte

Réponse correclc
*

s Fomeso
oSO tz—“amm

Docs a portée de main

‘ Indicateurs

Points maximum

| | ¢ nombre de moles d’acide restant
est déterming

‘I [.c nombre de moles d’acide ayant
| réagi est déterminé

e rendement de la réaction est
caleulé et est correct o

e pourcentage d’alcool estérifié est
correct

0,50

0.50

0,50

0,50

L 1B __ -
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